PAGE  

«От первого визита – к Читателю с большой буквы.»

   Определение целей и содержания обслуживания читателей – одна из наиболее важных библиотековедческих проблем. Библиотекарю необходимо знать, к чему стремиться в своей работе, каких результатов добиваться. Чем яснее библиотекарь понимает свои задачи, тем успешнее протекает его деятельность. 

Целенаправленность выступает в качестве интегративного фактора процесса библиотечного обслуживания, связывающего воедино все его составные компоненты (средства, методы, формы и уровни их реализации), определяет четкий смысл направления способы и характер деятельности библиотеки. Цели библиотечного обслуживания читателей зависит от целей общества. Когда общество твердо знает, к каким целям оно стремится, становятся очевидными и цели библиотечного обслуживания читателей. 

   Основная цель обслуживания читателей – содействие всестороннему и гармоничному развитию личности. Это цель достигается в условиях сотрудничества и взаимовлияния библиотеки и читателя, отказа от библиотечного диктата (опеки над читателями), утверждения права читателя на свободу выбора и оценки книги. Типология читателя занимает особое место в библиотековедческих исследованиях и в практической деятельности библиотек. Без систематической разработки этой проблемы, как на теоретическом, так и на прикладном уровне невозможно правильно решать многие вопросы библиотечной теории и практики. Первичные контакты библиотекаря с читательской аудиторией остро ставит проблему его дифференциации – группировки по определенным признакам. На принципах дифференцированного обслуживания строится и методическая работа с читателем библиотеки.
   Учитывая специфические особенности читательской аудитории, правомерно говорить о типологизации читателей на междисциплинарном уровне. 

   В терминологическом словаре по библиотечному делу типология читателей характеризуется как, «научная классификация читателей по общности признаков, являющаяся одним из средств дифференциации читателей и развивающаяся в двух основных направлениях:

1. С учетом структуры читательских интересов или мотивов чтения, степени читательской активности, начитанности и других;

2. С учетом особенностей восприятия литературы различных видов и жанров».

В основе типологии читателей лежит принцип дифференцированного подхода. Разделяя читательскую аудиторию на отдельные группы, объединенные по каким то общим признакам, дается их целостная характеристика, выявляются  устойчивые взаимоотношения между ними. 
   Подробно разработаны возрастные характеристики читателей – дошкольников, младших школьников, подростков, юношества. Так как в школе нет дошкольников, мы будем подробно останавливаться на характеристике следующих групп:
Младший школьник, как читатель. В возрасте 7-9 лет ребенок переживает трудный период своего читательского развития: переход от слушателя, зрителя к читателю. Процесс овладения техникой чтения на первых порах тормозит творческое восприятие школьников. Их умственное усилие направлены на воспроизведение графическое изображение слова, в звуковое, в то время как суть в чтении заключается в понимании значения слова контексте, в эмоциональном включении читателя в мир образов, в активном сотворчестве с автором. Родителям таких детей полезно предложить книгу Д.Б.Эльконина «Как учить детей читать», соответствующие статьи в журналах «Семья и школа», «Начальная школа» и др.

   Самое главное на первоначальном этапе самостоятельного чтения – добиться, чтобы ребенок читал без принуждения. Принуждение, насилие, давление может навсегда отбить тягу к книге. В этом возрасте для детей надо больше читать в слух, обсуждать прочитанное, стимулировать на этой основе творческую деятельность: рисование, лепку и т.д. следует активно использовать иллюстрации – учить детей их рассматривать, соотносить с текстом. Ребенка в этом возрасте в библиотеке уместно предлагать книгу с крупным шрифтом, богато иллюстрированную, доступную по содержанию. 

Дети в этом возрасте еще не осознают в полной мере книгу как источник информации, источник знаний. Им свойственен «эффект присутствия». «Когда читаешь книгу – признается младший школьник, - чувствуешь, что сам там находишься, - как будто живешь среди героев и с ними участвуешь в их делах».

   У первоклассника, пришедшего в библиотеку нет ориентации. И тут на помощь приходит библиотекарь. С первых дней детям нужно не раз повторить слова «стеллаж», «абонемент», «читальный зал» и др. Ребенку не знающего чего брать не помешает и беседа: «Какую бы тебе книгу хотелось найти? Нашел ли ты его?» и т.д. Если в конце книги или журнала имеются рекомендательные списки литературы, библиотекарь должен обратить внимание ребят на них, объяснить, как пользоваться прикнижными и внутрижурнальными библиографическими списками. Очень важно выработать у читателей умение использовать элементы книги. Это можно проводить в форме игры, например: «Кто быстрее угадает, о чем здесь рассказывается?» Дети рассматривают незнакомую книгу и по его элементам определяют тему. Особую роль опять здесь играют иллюстрации. 
   Для обогащения читательского опыта младших школьников ведется с учеником беседа о прочитанной книге, отгадываются загадки, обсуждаются произведения, просматриваются иллюстрации. Организуются так же громкие чтения. 

   Младшие школьники любят пересказывать содержимое очень близко к тексту, дословно. Важно ребенка в этом возрасте обучить по небольшому, предложенному ему плану рассказать о прочитанном. Для этого можно сформулировать вопросы того рода: «О чем эта книга? Что ты узнал о главном герое? В какое время он жил? Как рассказывается об этом в книге?» Постепенно ребенок овладевает навыком краткого изложения прочитанного.
  Умение анализировать причины, мотивы поступков героев, внимательное отношение к языку художественного произведения вырабатывается с помощью с различных литературных игр. Младшие школьники очень любят перевоплощаться в героев прочитанных книг, сказок.

   В нашей школе начальные классы имеют свою сцену, репертуар составляется в начале учебного года. Подбираются костюмы, декорации. Дети с большим интересом играют свои роли. Не менее интересно проводятся игры «Умники и умницы». Все это основано на сказочной основе.

   Книжная выставка в библиотеке очень распространенная форма массовой работы. Для детей 6-9 лет она должна быть красочной занимательной и небольшой, но часто обновляемой, так как дети этого возраста чаще, чем другие посещают библиотеку. На таких выставках можно использовать рисунки, лепку, поделки, куклы.

   Совместно работая с учителями библиотекарь должен помнить, что младшие школьники легковозбудимый, эмоциональный. Успех в работе зависит не только от профессиональных знаний библиотекаря, но и от его отношения к ребенку.

Из всех качеств библиотекаря младший школьник предпочитает душевность. Расположив к себе ребенка улыбкой, добрым отношением, библиотекарь создает атмосферу доверительного общения с ним и, следовательно, получает возможность влиять на него, развивать.
Чтение подростков.

Подростки – дети от 10-14 лет. Среди них различают три возрастные группы:

-11 лет; - младшие подростки; - 12-13 лет; - подростки (в узком значении слова); - 14 лет;

 - старшие подростки.

   Читательский портрет подростка определяется во многом в 10-11 лет. Здесь надо учитывать, что родительская опека к этому времени начинает ослабевать, а школа часто «обязывает» читать, не побуждая личных мотивов обращения к книги. Сказывается на чтение и лимит времени (возрастает учебная нагрузка, активизируется общение со сверстниками, кружковая деятельность и другие увлечения). Опыт показывает, что если к 10 годам ребенок уже осознал значение книги в своей жизни, если его познавательные интересы вылились в читательские, то есть основание полагать, что в дальнейшем эти качества укрепятся и разовьются.

   В этом возрасте читательская активность интенсивно формируется в процессе чтения книг, авторы которых как бы ставят читателя в роль пытливого исследователя.
Проблемные материалы отвечают потребностям детей этого возраста, удовлетворяют их интерес ко всему новому, необычному, поражающему их воображение. Библиотекарю надо знать, что установка на познание способна иногда превратить и чтение художественной литературы в сугубо рациональный процесс. Этой опасности можно избежать, если своевременно заострять внимание подростка на своеобразии чтения разных видов литературы.

   В этом возрасте подростком движет поиск «удивительного», «необычного». Его увлекает экстремальная ситуация, супергерой. Контакт с книгой в 10-11 летнем возрасте во многом зависит от осознания мотивов чтения: для чего он читает, что ему дает чтение, что хотел бы он почитать, что может порекомендовать другому. Для этого возраста важны советы, консультации библиотекаря при выборе литературы. Консультации проводятся у книжных полок, у выставок.

   При организации выставок для читателей этого возраста нужно учитывать, что наиболее распространенным видом спроса в этом возрасте является тематический. Тематические выставки не только знакомят читателей с книгами по определенной теме, но и активизируют интерес к чтению. Тематика их самая разнообразная. 
  Организуются выставки, посвященные актуальным вопросам современности, лучшими произведениями современных детских писателей; выставки, посвященные литературе и искусству зарубежных стран. Оформляются выставки помощь изучения учебных дисциплин. Например: «Знакомьтесь – роботы», «Кибернетика – наука чудес», «Человек и компьютер» и др. Так же традиционной выставки, посвященные творчеству писателей. Литературные игры тоже нравятся в этом возрасте. Их привлекает в игре возможность проявить свои личные качества. Вместе с тем стремление подростка казаться взрослым мешает ему включиться в игру. Поэтому они, как правило не играют, «а проводят разведку», «выполняют приказ», «ведут поиск», «путешествуют» и т.п. И поэтому в этом возрасте на первый план выдвигаются игры творческие, сюжетно-ролевые, требующие от ребят инициативы, активности.

  Большой интерес у подростков вызывает позновательно-развлекательная игра типа КВН

  Важным звеном индивидуального общения с читателем этого возраста являются отзывы о прочитанном. Они зачастую используются в библиотеке как активное средство рекомендации литературы широкому кругу читателей.

Читатели 12-13 лет.  

  Вторую группу читателей подросткового возраста составляют дети 12-13 летние. Они способны не только получать из книги информацию, но сравнивать читаемое с уже известным, соотносить со своим жизненным опытом. Они ищут ответы на свои вопросы, их занимает не только новизна материала, но и его связь с предшествующим чтением. Для них представляет интерес очерки документального характера, книги о людях научного подвига, изобретателях. Эту группу можно заинтересовать рекомендательной библиографией, познакомить с фондом справочной литературой, пригласить к участию в конкурсах, диспутах и т.д.

  Наиболее интересными эти подростки считают книги, написанные в форме бесед, когда автор включает читателя к поискам доказательств выдвинутых гипотез. Их интересуют книги, помогающие моделировать, конструировать. Для этого они часто используют приложения к книгам (таблицы, карты, схемы), отыскивают объяснения специальных терминов. Они охотно обращаются к научно-популярным журналам, к изданиям рекомендательной библиографии. 

  Что касается художественной литературы, то на возраст 12-13 лет приходится пик чтения приключенческой литературы. Круг чтения подростков составляют романы А.Кристи, Ж.Семенона, А.Конан Дойла, А.Дюма. второе место по спросу занимает фантастика. 

  В отличие от читателей 10-11 лет, их интересуют не только действия героев, но и их внутренний мир, взаимоотношение с другими персонажами. У многих подростков в эти годы происходит включение литературой в контекст в их собственной жизни. Мотивы чтения у них глубокие – интерес к человеку, психология взаимоотношений, потребности к жизненном косвенном опыте. 

  Очень важно в этом возрасте пробудить читательскую самооценку, помочь подростку увидеть себя как читателя в сравнении с другими. С этой целью можно проводить диспуты «Чтение как творчество», организовать выставки: «Каков ты наш читатель?», «Узнай себя читатель», «Мы с тобой читатели», «Читательский портрет друга», провести деловые игры, конкурсы на лучшего читателя. 

Читатели 14 лет. 

  В особом внимании библиотекарей нуждаются 14 летние. Это трудное для руководства чтением подростки. Так дифференциация отношения к книге (положительная или отрицательная) которая наметилась у 10 летних, к 14 годам поляризуются. Не случайно одни называют 8 классников «самыми читающими», а другие «самыми не читающими».

И те, и другие правы. В этом наибольшей степени сказываются результаты влияния социально – педагогических условий, в которых подросток развивался раньше. Те подростки, которые прошли хорошую школу воспитания культуры чтения, у кого дружба с книгой стала привычкой, отличаются широтой и устойчивостью читательских запросов.
  Другие же к 14 годам приобретают черты низкого стереотипа чтения: их спрос на литературу ситуативен и случаен. 

  В целом же  внутренняя  позиция у них характеризуется чаще всего ярко выраженной тенденцией с одной стороны, к самоопределению, постижению своего «я», с другой – к поискам нравственного идеала. В круг чтения широко входит публистистика усиливается интерес к поэзии. Меняется отношение к герою, волнует характер личности во всей его сложности и цельности. В этом возрасте проявляется тенденция обособления интересов юношей и девушек. 
  Что касается чтения научно – познавательной литературы, то в сравнении с предыдущим возрастом диапазон читательских запросов несколько сужается. Уменьшается и количество любимых занятий. У многих к этому времени уже сформировались стержневые интересы к конкретным властям знаний и видам деятельности, что определяет избирательность чтения. Начинают сказываться на спросе профориентационные намерения. 

  Наибольшие возможности для читательского развития старшего подростка заложены в индивидуальном общении с библиотекарем. В библиотекаре 14летний читатель ценит более всего компетентность, эрудицию, «невмешательства в дела читателя». Он может вступить в диалог с библиотекарем только в случае полного доверия к нему. 14 летних читателей многое роднит с юношеством, речь о котором впереди.

Чтение юношества.

  Возраст 15-18 лет, именуемый юностью, - промежуточный между детством и взрослостью. Это положение во многом определяет противоречивость юношеского возраста. Юноша уже не подросток, но еще и не взрослый. В силу этого он, с одной стороны, стремится к автономии от взрослых, с другой – тяготеет к общению с ними, пытается осознать свое место во взрослом мире.
  Юность называют завершающим этапов в первичной социализации: заканчивается обучение в средней школе, осуществляется выбор профессии, человек самореализуется в коллективе, готовится к семейной жизни, получает паспорт. Принимаемые в эти годы решения способны повлиять на всю дальнейшую жизнь.

  Войти в сложный мир юношества, понять его проблемы библиотекарю помогают книги: В.Лисовцкого, В.Шубкина и др.ученых. 

  Юношеские эмоции более тесно, чем у подростка, связаны с самосознанием: открытием «я». Кто я в этом мире, чем я похож или не погож на других – главные вопросы, решаемые в ранней юности. Вместе с ростом самосознания возрастает потребность в общении и одновременно в уединении. Важную роль в юношеском самосознании играет самоуважение. Низкий уровень самоуважения предполагает устойчивые чувства неполноценности, ущербности. 

Из всего сказанного вытекает необходимость индивидуализации библиотечной работы с юношеством.

  Библиотекарь должен тактично с помощью книги помогать преодолевать подростку психологические трудности и противоречия. Ни фильм, ни спектакль, ни друзья не способны так повлиять на самосознании, как это может делать книга. «Знайте почему? - задает вопрос критик Л.Аннинский и тут же отвечает: - Сидя в одиночестве с этим маленьким бумажным квадратиком в руках, ты имеешь куда больше внутренней свободы, чем когда ты стиснут в реальной качающейся толпе  зрителей – болельщиков, танцоров, слушателей.»

  С каждым годом происходит значительный спад уровня читательской активности юношества. Снизилась частота обращения к книге, уменьшилась регулярность чтения, увеличился отток читателей, нередко самых  эрудированных, из библиотеки. На первое место среди читательских запросов старшеклассников стала выходить программная литература. 
  Произошло перераспределение досуговых занятий молодежи: лидирующая роль в досуге старшеклассников стала принадлежать музыка. Благодаря своей экспрессивности, музыка лучше, чем другие виды искусства, позволяет растущему человеку выразить и оформить свои эмоции и переживания. Создавая общее настроение, музыка для молодого человека является важным средством общения. 

  К сожалению, библиотекарю, в силу многих обстоятельств не всегда удается использовать музыкальные интересы юношества с чтением.

  Но при соответствующих условиях старшеклассники охотно участвуют в дискуссиях по поводу прочитанного.

  Среди факторов, влияющих на чтение юношества, важное место занимает принадлежность их к тем или иным общественным объединениям. Задача библиотекаря – помогать им в общественно – полезной деятельности: в охране окружающей среды, исторических памятниках, развивать стремление   к самообразовании.

  Во все времена классическая литература раскрывала внутренний мир человека во всем его противоречии, движении, неповторимости, в его социальной обусловленности и индивидуальности. В лучших своих образцах она помогает человеку разобраться в самом себе.

  При всем том, что современный старшеклассник по внутреннему побуждению почти не читает классики, он очень в ней нуждается, ибо ищет духовной опоры. Главная задача в работе с классикой помочь читателю открыть в ней то, что жизненно важно сегодня, чтобы произошло узнавание в далеком – близкого, в чижом – своего. 

  Юношеский этап читательского развития – это трудный период. От произведений К.Булычева, А.Волкова, А.Дюма, А.Конан Дойла, которыми зачитывались подростки, 9 классник переходит к Ф.Достоевскому, Л.Толстому, Ч.Айтматову. из здесь основная трудность – психологическая, требующая от читателя определенного опыта переживаний, способности к сотворчеству. 

  Неравномерность читательского развития юношества обусловлена наличием разных читательских групп: по интересам, по уровню культуры чтения, по читательским предпочтениям, по начитанности. Старшеклассник может иметь, с одной стороны, детские пристрастия (перечитывает сказки, приключения и т.п.), а с другой – быть включенным во «взрослую» литературу. Такая полярность запросов определяется не только уровнем читательского развития, но и мотивами чтения. Один тот же читатель в разных ситуациях может испытать потребность в произведениях различного содержания. Он может проявить блестящие знания в области точных наук, являться тонким ценителем научно – познавательной книги и одновременно быть равнодушным по отношению художественной литературе. Библиотекарю нужно учитывать сложность читательского «портрета» старшеклассника. 
   По уровню культуры чтения юношества специалисты выделяют несколько групп. К первой отнесены малочитающие или читающие случайно. Такие «читатели» не чувствуют своей ущербности. Их уровень самосознания очень не высокий. Как правило, они самоуверенны и циничный. Вступить в диалог с таким читателем хотя и трудно, но необходимо. Для их приобщения к книге можно предлагать так называемые «приманки», т.е. «некнижные» формы: дискотеки, спортивные игры, сборники и т.п.
  Ко второй группе относятся читатели с односторонним интересом. Чаще всего это – любители приключенческого и детективного жанра. Критерии отбора книг для них – острота сюжета и занимательность. Задача библиотекаря – развивать литературный вкус таких читателей в пределах излюбленного ими жанра. Так от современной научной фантастики ведут читателей к творчеству Н.Гоголя, Э.Гофмана, М.Булгакова и др.

  Третья группа – читатели с разносторонними интересами. Часто это чтение поисковое, а потому хаотичное. Из таких читателей в библиотеке часто формируют контингент «лидеров чтения».

  Четвертую группу составляют читатели, которые отличаются целенаправленностью чтения, сформированным вкусом, самостоятельностью в выборе книг. Им тоже нужна помощь: предложить рекомендательные указатели, подсказать наиболее рациональный путь поиска литературы. 
  И последняя группа юношеского возраста – чей спрос ограничен лишь учебной литературой, чтением «по заданию». Здесь могут быть две разновидности читателей. Одни, помимо библиотеки, используют другие каналы получения литературы (домашние библиотеки, друзья и т.п.), не читают в библиотеке «для души» так как библиотека их не удовлетворяет. Другие не читают сверх программы, потому что не испытывают потребностей. 

  Подход к эти читателям должен быть разным.

  Дифференциация читательских групп не исключает общего между ними. Общим является включение литературы в контекст жизни. 

  И так, можно заметить, что в каждый возрастной период: детства, отрочества и юности – своя картина чтения, свои приобретения и утраты. В зависимости от этого видоизменяются и варьируются педагогические задачи. Социально - психологическая характеристика возраста, закономерности читательского развития на том или ином этапе обусловливают содержание работы с читателем, выбор методов и приемов, специфику общении. Знание возрастных особенностей помогает библиотекарю определить наиболее благоприятные моменты для рекомендации той или иной книги, вида или жанра литературы, своевременность разговора на ту или иную тему, активизирую соответственные возрасту те или иные стороны содержания книги, значимые для ребенка. Однако влияние возраста нельзя абсолютизировать, так как границы возрастных период условны, а так же многое зависит от индивидуальности юного читателя, социальных условий жизни.
  Считаться с возрастными потребностями – значит не механически удовлетворять их, а идти все время немножко впереди читателя, видеть перспективы, ориентироваться не только на сегодняшний, но и на завтрашний день читательского развития.

  Согласно новой доктрины, будущие отечественного образования рассматривается как основа социально – экономического и духовного развития нашего государства. Успешное решение задач, стоящих перед образованием, по мнению авторов доктрины, позволит повысить не только научный и общекультурный потенциал нашего общества, но качество жизни каждого гражданина страны.

  Воспитание в этой концепции и рассматривается как целенаправленная деятельность, осуществляемая в системе образования, оказание учащимся помощи в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении.

  В контексте возникает необходимость поиска новой роли школьной библиотеки. Роль библиотекаря в школе изменилась кардинально. От человека, выдающего книгу, к библиотекарю – педагогу.

  Это активное участие библиотекаря в учебном и воспитательном процессе. Школьная библиотека является самой массовой.
Список использованной литературы.
1. Беленькая Л.И. «Ребенок и книга: о читателе 8-9 лет». М. : Книга 1999 г.

2. Практическое пособие. М.: Книжная палата, 1997 г. «Читатель 6-9 лет.» 

3. Кабачек О.Л. «Изучение читательского развития младших подростков» // сов.библиотека, 1990г.

4. «Читатели 10-11, 12-13, 14 лет.» // Библиотека и юный читатель: практическое пособие. М.: Кн.палата, 1997г.

5. Гуревич С.А. «Организация чтения учащихся в старших классах.» Из опыта работы. М.: Просвещение, 1994г.

6. Самохина М.М. «Юношеское чтение и библиотека» // Сов.библиотековедение.1990г.

7. «Школьная библиотека» // №2, 2001г.
Приложение 1
Таблица качеств систематически читающего ребенка.
	№
	Качество
	Мес​то

	1
	Любознатель​ность
	I

	2
	Потребность в знаниях
	II

	3
	Любовь к чтению
	II

	4
	Целеустремлен​ность
	II

	5
	Читательская культура
	III

	6
	Техника чтения
	IV

	7
	Ответственность
	IV

	8
	Сопереживание героям
	IV

	9
	Дисциплини​рованность
	IV


Приложение 2

Технологии влияющие на систематичность чтения.








Систематичность чтения





Доступность библиотеки, открытость фонда.





Справочное  -библиографическая деятельность.





Реклама библиотеки, фонда.





Информационные формы работы с читателем.





Викторины, конкурсы, турниры.





Развитие критического мышления через чтение.











