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                         Сведения о заведующей библиотекой школы № 62
         Голованова Татьяна Ивановна 1959 года рождения, библиотекарь первой квалификационной  категории. Окончила  Казанский  Государственный  институт  культуры  в 1988 году  библиотечный  факультет  по  специальности  «Библиотековедение  и  библиография  технической  литературы». Общий  библиотечный  стаж  в  качестве  библиотекаря  около  тридцати  лет, как  заведующая библиотекой  более  пятнадцати  лет. С 2003 года  работает  в школе   № 62  заведующей  библиотекой. Прошла  дополнительную  профессиональную  подготовку  по  программе  «Основы  компьютерной  грамотности» в  2003 году. 

       Награждена  «Почетными  грамотами» РОО ( 2007, 2008,  2009 годах).

Принимала  участие  в  конкурсах :  «Лучшая  школьная  библиотека»  районный  тур – 3 место (2007 г.);   «Презентация  школьной  библиотеки»  на  электронных носителях  районный  конкурс – 2 место (2009 г.) 
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       Самостоятельно осваивает программу по автоматизации библиотечных  процессов  АИБС  «MAPK – SQL». Работает с офисными программами по созданию  электронных  документов (Word, Excel, Publisher, PowerPoint), использует  ресурсы  сети  Интернет.   Применяет  и  воплощает  нетрадиционные  элементы, информационные  технологии  в работе библиотеки.  Организует  мероприятия  по  формированию  информационной  культуры. Координирует  свою  работу с  учителями – предметниками,    классными  руководителями и  методическими  объединениями  школы. Проводимые  мероприятия  отличаются  глубокой  проработкой  темы, лаконичностью, высоким  уровнем,  мастерством  и  профессионализмом.   Обменивается  опытом  с  коллегами  своими  знаниями, умениями, наработками и   дает  практические  рекомендации.  Активно  участвует  в городских, районных  мероприятиях,  регулярно  следит  за  всеми  новинками  в периодике  для дальнейшего  профессионального  развития. Проявляет  высокую  компетентность  в  планировании  работы,  в определении  цели,  форм  и  методов  библиотечного обслуживания,   анализирует   и  прогнозирует  результаты  деятельности.  Голованова Т.И. пользуется  авторитетом  в  школе  и  признанием  коллег.
ИНФОРМАЦИЯ  О  ШКОЛЕ  № 62  
ЭТАПЫ  СТАНОВЛЕНИЯ
1985 ГОД – ОТКРЫТИЕ  ШКОЛЫ
1997 ГОД – ШКОЛА  ПОЛУЧИЛА  СТАТУС  РУССКО – ТАТАРСКОЙ
2004 ГОД–СТАТУС ШКОЛЫ С УГЛУБЛЕННЫМ ИЗУЧЕНИЕМ  ОТДЕЛЬНЫХ  ПРЕДМЕТОВ
ДИРЕКТОР ШКОЛЫ №62     РУДЕНКО  ТАТЬЯНА  МИХАЙЛОВНА 

ПОЧЕТНЫЙ  РАБОТНИК ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,  РУКОВОДИТЕЛЬ ВЫСШЕЙ КАТЕГОРИИ.
НАУЧНЫЕ  РУКОВОДИТЕЛИ  ШКОЛЫ :

1. ГОЛИКОВА  ГУЗЕЛЬ  АЗГАРОВНА,   ДОЦЕНТ  КАФЕДРЫ  РУССКОЙ  И  ЗАРУБЕЖНОЙ  ЛИТЕРАТУРЫ  ТГГПУ,  КАНДИДАТ  ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК. 

2.  ТРОФИМОВА  СИРИНА  МИНГАЛИМОВНА,   СТ. ПРЕПОДАВАТЕЛЬ  КАФЕДРЫ 

МЕТОДИКИ  ПРЕПОДАВАНИЯ  ТАТАРСКОГО  ЯЗЫКА И  ЛИТЕРАТУРЫ  ИРО РТ.
МЕТОДИЧЕСКАЯ  ТЕМА  ШКОЛЫ

ПРОЕКТИРОВАНИЕ  И  РЕАЛИЗАЦИЯ  ЭФФЕКТИВНЫХ  ПЕДАГОГИЧЕСКИХ  УСЛОВИЙ  ПОВЫШЕНИЯ  КАЧЕСТВА  ОБУЧЕННОСТИ,  ВОСПИТАННОСТИ  И  ЛИЧНОСТНОГО РАЗВИТИЯ  ШКОЛЬНИКА  ХХ1  ВЕКА.

ПРОФИЛИ  ОБУЧЕНИЯ

· ГУМАНИТАРНЫЙ

· ФИЗИКО – ХИМИЧЕСКИЙ 

· ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ 

· МИЛИЦЕЙСКИЙ 
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  КОЛЛЕКТИВ  ШКОЛЫ: 
· 77 ПЕДАГОГОВ 

· 19 УЧИТЕЛЕЙ  ВЫСШЕЙ  КАТЕГОРИИ 

· 29 УЧИТЕЛЕЙ  1 КАТЕГОРИИ 

· 30 УЧИТЕЛЕЙ  2  КАТЕГОРИИ 

· 20 УЧИТЕЛЕЙ  ЛАУРЕАТОВ  ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОНКУРСОВ 

· 9 УЧИТЕЛЕЙ ДИПЛОМАНТОВ РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОНКУРСА АВТОРСКИХ  ПРОГРАММ И УЧЕБНЫХ  ПОСОБИЙ 

НАШИ  ДОСТИЖЕНИЯ  ШКОЛЫ  № 62 

· ОБЛАДАТЕЛЬ  ГРАНТА  СОРОСА,   1998 Г. 

· ШКОЛА  ГОРОДА  РТ,   2000 Г.
· БЛАГОДАРСТВЕННОЕ  ПИСЬМО  АППАРАТА  ПРЕЗИДЕНТА  РТ,   2003 Г.
· ПОЧЕТНАЯ  ГРАМОТА  МО и Н  РТ,  2006 Г.

· ДИПЛОМ  ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ РФ,  2006 Г. 
· ПОБЕДИТЕЛЬ  ПНПО,  2007 Г. 

· ПОБЕДИТЕЛЬ  1- ГО ГОРОДСКОГО ФЕСТИВАЛЯ  «БОЛЬШАЯ  ПЕРЕМЕНА – 2008» 
 ИНФОРМАЦИОННАЯ  СПРАВКА
         Всего  в 2009 – 2010  учебном  году  в школе №62  обучается  1124 ученика. В  школьную  библиотеку  записалось  1079 читателей:  из  них  103  учителей  и сотрудников  школы,  976  учащиеся  школы. Состав  читателей – учащихся: 375 читателей  из начальных  классов,  525 читателей  из (5-9) классов  и 76 читателей  из  старших  классов. Число  посещений   школьной  библиотеки    за шесть  месяцев  составило  10106, а  выдано  книг  за этот  период  21365 экземпляров. Библиотека  выписывает  ежегодно журналы для  детей  и учителей  в количестве  30 экземпляров: из  них 9 на татарском языке;  газет  5 экземпляров:  из них 2 на татарском  языке;  на общую  сумму  более  30000 тысяч  рублей в  год. 

                                 СВЕДЕНИЯ  О  БИБЛИОТЕЧНОМ  ФОНДЕ :
  Общее количество библиотечного фонда -    -        -     -      -      -     -     26039 экз.

  Общее количество  учебников -        -       -      -       -     -      -     -      -     13182 экз.
  Общее количество  учебников (на русском языке) -     -      -     -      -     10103 экз.

  Общее количество  учебников (на татарском языке) -        -      -      -       3079 экз.

  Общее количество фонда по инвентарному учету   -    -     -      -      -     12857 экз.

  Художественная  литература -     -        -        -         -      -      -      -    -       7475 экз.

  Художественная  литература  (на русском  языке) -       -      -     -    -       4896 экз.

  Художественная  литература  (на татарском языке) -     -      -    -     -       2579 экз.

  Справочная  литература  (на русском языке) -       -        -      -      -    -        415 экз.

  Справочная  литература  (на татарском языке) -     -      -       -      -    -        235 экз.

  Педагогическая литература  (на русском языке) -     -    -      -      -     -     3728 экз.

  Педагогическая литература  (на татарском языке) -       -      -      -     -       806 экз.

  Учебные пособия на электронных  носителях -     -       -       -      -     -       198 экз.
             СВЕДЕНИЯ  О  МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОМ  ОСНАЩЕНИИ 

         Библиотека  расположена  на  втором  этаже  в  помещении  общей  площадью 78 кв.м. : в том  числе,  абонент 54 кв.м.,  читальный  зал 24 кв.м.  Учебный  фонд  находится  рядом  в 3-х помещениях общей  площадью 30 кв.м. отдельно. Читальный  зал    вмещает  20  посадочных  мест и совмещен  с абонентом,  который  оборудован  стеллажами,  книжными  шкафами,  выставочными  витринами,  библиотечной  кафедрой,  компьютерными  столами, каталогом, тремя  компьютерами  подключенными  к сети Интернет, принтером.  Наличие  рубрики  школьной  библиотеки  на  сайте  школы.

        В конце 2009 года   библиотека  пополнила  свой  библиотечный  фонд  новой   художественной    литературой  для  детей  младшего  школьного  возраста,  для старших  классов  по школьной  программе,  новыми словарями  по  русскому языку,  энциклопедиями и справочными изданиями по истории,    зарубежной  литературе,   математике  и др.  на средства  заложенные  школой.  В библиотеке ведутся  и   постоянно  пополняются  алфавитный  и  систематический  каталоги,  тематические  картотеки,  тетрадь  учета  библиографических  справок  и  запросов  читателей. С  установкой  компьютера с принтером  в 2005 году  библиотека  использует  в полной  мере современные  технологии в  своей  работе. Самостоятельно  осваивая  автоматизированную  программу  «MAPK – SQL» создали  электронный  каталог учебной  литературы. В 2008 году  в  читальном зале  библиотеки  установили  два  дополнительных  компьютера  для  читателей – учащихся  с  выходом  в Интернет.    
                                      МЕТОДИЧЕСКАЯ  ТЕМА  БИБЛИОТЕКИ:

   «БИБЛИОТЕКА  В  КУЛЬТУРНОЙ  И  ИНФОРМАЦИОННОЙ     ИНФРАСТРУКТУРЕ  ШКОЛЫ»
                                   ЗАДАЧИ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  БИБЛИОТЕКИ
· Информационно-библиографическое обслуживание учебно-педагогического   процесса   в  школе. 

· Формирование  информационной  культуры  и культуры чтения учащихся .

· Стимулирование у детей устойчивого интереса к книге, библиотеке, чтению.

· Формирование  стойкой  мотивации у детей и подростков,    направленной  на осмысленный  подход  к обучению и самообразованию.
· Обеспечение  возможности   наиболее полного  и быстрого доступа к информационным ресурсам  и реальной  помощи учащимся для успешного  их   вхождения  в  современное  информационное  общество.

· Оказание  помощи  в  деятельности  учащихся  и учителей при реализации  образовательных  проектов.
· Обеспечение  продвижения  и  обращаемости  фондов  наиболее  ценной  литературы.
ПОРЯДОК  ПОЛЬЗОВАНИЯ  ИСТОЧНИКАМИ  ИНФОРМАЦИИ, 
 ПЕРЕЧЕНЬ  ОСНОВНЫХ  УСЛУГ И УСЛОВИЯ  ИХ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  ОПРЕДЕЛЯЮТСЯ  «ПОЛОЖЕНИЕМ О БИБЛИОТЕКЕ ШКОЛЫ № 62» И  «ПРАВИЛАМИ ПОЛЬЗОВАНИЯ БИБЛИОТЕКОЙ», УТВЕРЖДЕННЫМИ  ДИРЕКТОРОМ   ШКОЛЫ № 62.
БИБЛИОТЕЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ   УСЛУГИ  
  ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫЕ   БИБЛИОТЕКОЙ  ШКОЛ №62
 1. Обеспечение  участникам  образовательного  процесса – обучающимся, педагогическим  работникам  – доступа  к  информации, знаниям, культурным  ценностям  посредством  использования  библиотечно-информационных   ресурсов  библиотеки  на  различных  носителях : бумажном (книжный  фонд,  фонд  периодических  изданий );  магнитном  (фонд  аудио- и  видеокассет);  цифровом  (компакт – диски)  и  иных  носителях.           

2.  Библиотека осуществляет  дифференцированное  библиотечно-информационное  обслуживание  обучающихся:           

· предоставляет  информационные  ресурсы  на  различных  носителях  на основе  их информационных  потребностей;           

· создает  условия  для  реализации  самостоятельности  в  обучении,  познавательной,  творческой  деятельности с  опорой  на  коммуникацию;    

· организует  обучение  навыкам  независимого  библиотечного  пользователя  и  потребителя  информации;  содействует  интеграции  комплекса  знаний,  умений  и  навыков  работы  с  книгой  и  информацией;             

· оказывает  информационную  поддержку  в  решении  задач,  возникающих  в  процессе  их  учебной,  самообразовательной  и  досуговой  деятельности;    

· участвует   в  организации  массовых  мероприятий,  ориентированных  на  развитие  общей  и  читательской   культуры   личности,  содействует   развитию  критического  мышления;    
3. Осуществляет  дифференцированное  библиотечно- информационное  обслуживание    педагогических  работников:            

· удовлетворяет  информационные  потребности  и запросы  связанные с обучением, воспитанием  и  здоровьем  детей;       

· удовлетворяет  информационные потребности и запросы в области педагогических инноваций, содействует  профессиональной  компетенции  и повышению  квалификации;         

· содействует  членам  педагогического  коллектива  и  администрации  школы  в организации  образовательного процесса, осуществляет  текущее  информирование (дни  информации, обзоры  новых  поступлений);  

· способствует  проведению  занятий  по  формированию  информационной культуры;  является  базой  для  проведения  практических  занятий  по  работе  с информационными  ресурсами;  
4.   Консультирует  родителей  по  вопросам  организации  семейного  чтения, знакомит  с информацией  по воспитанию  детей, по вопросам  учебных изданий  для  обучающихся.             

                         ОПИСАНИЕ  ОПЫТА  РАБОТЫ  БИБЛИОТЕКИ
         Новый  учебный  год,  как обычно  начинается  с  экскурсии  в  библиотеку «В  гостях  у  книжек»,  учеников  первых  классов,  которая  проходит    увлекательно и насыщенно. Ежегодно  библиотека совместно  с  классными  руководителями   приглашает  читателей  2-ых  классов  на  мероприятие «Посвящение  в  читатели».  Новые читатели  записываются  в библиотеку, затем  прослушивают обзор о «Правиле пользования библиотекой», из чего состоит библиотека, о режиме работы библиотеки, о бережном отношении к книге, о своевременном  возврате книги и т.д.   Маленькие читатели задают  массу вопросов, на которые я стараюсь более точно и полно ответить. Параллель  учащихся 2-х классов этого  года  оказалась очень активной и целеустремленной  в течении всего учебного года, что очень  радует. 
           Для  привлечения  учащихся  к  систематическому  чтению  библиотека  подготовила  рекомендательные  списки  для  читателей  8-12  лет  и  12-14 лет  «Золотая  полка», принимала  участие  в  классных  часах  с  выступлениями,  обзорами,  проводила  индивидуальные  беседы  у  книжной  полки.  
         Ежегодно по плану работы библиотека  подготавливает  и представляет в  течении учебного  года  все запланированные  книжные  выставки к знаменательным  датам: «К  дню знаний», «С 1000- летием  Казань», «Новые  поступления», «Книги – юбиляры»,  выставки   к юбилеям   выдающихся  писателей  русской,  татарской,  зарубежной литературы. По этим  выставкам  были  проведены  библиографические  обзоры  и  беседы  с  учениками  и  учителями.   Кроме  того  были  оформлены  книжные  выставки  к  различным  праздникам:  к  «Дню защитника  Отечества»,  к  «Дню  Победы», к  «Дню  8  марта»  и  т. д.   Особой  популярностью  у  преподавателей  пользуется  книжная  выставка   «Новинки  литературы», а среди  11 классов   пользовалась  книжная  выставка «Готовимся  к  ЕГЭ», на  которой  были  представлены  различные  пособия  по  подготовке  к  ЕГЭ,  а  также выставка  «Ярмарка  профессий» по  профориентации  учащихся  9-11 классов,  где наши ученики познакомились  с литературой  о разных профессиях,  и многие  определились  с  выбором своего дальнейшего жизненного   пути.
           Кроме систематического и алфавитного  каталога библиотекой  ведутся и  постоянно  обновляются  тематические  картотеки  на  различные  актуальные  темы: «Предпрофильное  обучение», «О  толерантности  в  школе»,  «Государственные  символы  России  и  Татарстана»,  «Правила  дорожного  движения»,  дополнена  «Картотека  электронных учебников». В этом  году  большим  спросом пользовались  электронные  учебники  как  у преподавателей,  так  и  учащихся  старших  классов  по  таким  предметам   как  физика,  химия,  биология,  математика.  В  течении  года  библиотекой  была  оказана  помощь  читателям  в  подборе  литературы для  рефератов,  докладов  и  более 650 библиографических   справок  на  различные темы: о «Знаменитых  путешественниках», «Географических открытиях», «Подвиге Ивана Сусанина»,  о биографиях  знаменитых  людей: художниках, писателях, педагогах. Проанализировав тетрадь  учета  библиографических  справок,  выявила, что большая  часть  запросов по истории,  географии,  литературоведению  и  культуре.         

          Очень  часто  библиотека  оказывает  помощь  в  подборе  сценариев к  конкурсам  и  различным  мероприятиям  проводимым  в нашей  школе   в  течении  учебного  года;  школьному  музею в  проведении  «Чествования  ветеранов  Великой Отечественной  войны»  (приуроченному к  годовщине  «Сталинградской  битвы»),  к конкурсу учащихся школ «Гидов – путеводителей  по  Казани»  и  другим.   Библиотека  постоянно  принимает  активное  участие  в  подготовке  и  проведении  в  школе «Конкурса  чтецов» с  5 по 10 классы. В «Год  литературы  и  искусства  в Республике  Татарстан»  и к  100-летия  героического  татарского  поэта  Муссы Джалиля  и  120-летия  великого  родоначальника  татарской      поэзии  Габдуллы  Тукая  в  библиотеке  были  организованы  книжные  выставки  «Путь в бессмертие», «Планета  Тукай». Одновременно с книжными  выставками были  проведены   литературные уроки-портреты (посвященные жизни и  творчеству  этих  национальных поэтов) с использованием   аудиосредств  и   компьютерной  техники  для  5-6-х  классов.
         Теперь  поподробнее  остановлюсь на  более  значимых  и  наиболее  массовых  мероприятиях  прошедших  по  инициативе  и подготовленных  непосредственно  библиотекой  в нашей  школе,  конечно  при  большой  поддержке  всего  нашего  коллектива.
         Указом  Президента  Российской  Федерации  В.В.Путина  «О  праздновании  100 – летия  со дня  рождения  академика  Д.С. Лихачева»  2006 год был  объявлен  Годом  гуманитарных  наук,  культуры  и образования – Годом  академика  Дмитрия  Сергеевича  Лихачева.  В  нашей  школе  28 ноября была проведена  научно-практическая  конференция  «Писатель, академик,  лингвист и Человек – Д.С.Лихачев»,  приуроченная к  «лихачевским чтениям»  проходившим  по  всей  стране  в  это  время.  Библиотека  подготовила  книжную  выставку  к 100-летию со дня рождения  Д.С.Лихачева «Давайте будем  людьми  счастливыми…»  и  выступление учащихся из 9Б класса с мини-конференцией  о его жизни, творчестве, его произведениях и трудах. Нами были применены новые формы работы, использованы компьютер, интерактивная  доска,  видео.  Была представлена «презентация» с использованием мультимедиа, где  звучал  голос  Д.С.Лихачева.  Вот  его  слова: «Каждый  человек обязан  заботиться  о  своем  интеллектуальном  развитии.  Это его  обязанность перед  обществом, в котором он  живет, и перед самим  собой. Основной  способ  интеллектуального  развития – чтение».  Именно Д.С.Лихачев  писал  о школе, о библиотеке, о  книге,  о культуре  чтения,  о  духовных  ценностях  человека,  о  нравственном  и  эстетическом  воспитании  молодежи.  В это  мероприятие  был  вовлечен широкий  круг  учащихся, которые  были  активны, проявили  свои  знания,  способности  и  дарования.          

         Так  как  целью  нашего  мероприятия  было  привлечь  внимание  учащихся  к  выдающейся   личности,  пробудить  желание  как  можно  больше  узнать  об  этом  человеке,  его  жизни  и  деятельности,  то  эта  цель и  тема  как  раз  перекликалась с  другой  районной  конференцией   «Формирование  культуры чтения как  базового компонента образования»,  организованной  городским управлением  образования. Поэтому  презентация  «нестандартной авторской» книжной  выставки  с использованием  информационных  технологий  была  представлена   нашей библиотекой  школы № 62  на  районной  конференции, проходившей на базе школы №36 Авиастроительного района. Выступление наше было успешным и отмечено руководством  РОО  Авиастроительного района  и  присутствовавшими  на  ней  гостями  методистами,  заведующими библиотеками из разных  школ  районов  Татарстана  и  города  Казани.    

         Кроме этого, 11 декабря 2008 года  в нашей школе № 62  был    проведен   районный  семинар   заведующих  школьными  библиотеками,  на котором  была  представлена   литературная  конференция  к 90-летию со дня рождения  великого   русского    писателя   А.И.Солженицына   «ЖИТЬ НЕ ВО ЛЖИ». Мы  в  течении  месяца  тщательно  готовились к  конференции:  кропотливо отбирали   информацию  в Интернете,  периодике  и   имеющуюся  литературу в библиотеке. Договаривались о  сотрудничестве  с хором, музыкальной  школой,  репетировали  сценки из произведений А.И.Солженицына,  искали и  подбирали  костюмы,   бытовые  вещи  того времени.  Это  мероприятие  было  подготовлено  и   проведено  библиотекой   совместно с МО  русского  языка и  литературы, на котором присутствовали  учащиеся 8-10-11 классов и заведующие   школьными  библиотеками нашего района. 
         К подготовке  этого «Дня памяти А.И. Солженицына»  были  привлечены  ученики  старших  классов,  музыкальный хор  нашей школы  под руководством  заслуженного   учителя РТ  Л.Ю. Наумовой,  преподаватель музыкальной  школы  по классу скрипки  И.В. Абросимова.   С  заключительной  речью  на  конференции  выступила  Голикова Гузель  Азгаровна  научный  руководитель школы  доцент  кафедры  русской  и  зарубежной  литературы  ТГГПУ  кандидат педагогических наук.  Отзывы со стороны коллег и гостей о проведенном  мероприятии  были самые  высокие и  восторженные. Поступило  предложение   о повторе  этого мероприятия  на город  или  республику. В конце  учебного  года на  общешкольной  линейке ребятам  активно  участвующим в  библиотечных  мероприятиях,  были  вручены  книги в  подарок,  что  имеет  позитивное  стимулирующее  значение.         
           Много времени заняла  подготовка  и к  другому районному конкурсу:  «Презентация  школьной  библиотеки»  в  электронном  виде.  Эта работа заняла около месяца  напряженного труда. Пришлось  самостоятельно в срочном  порядке  осваивать  программу  Publisher и  PowerPoint  по  созданию  электронных  документов. Проявить  дизайнерские  и  творческие  способности  для    разработки  и создания   слайд – презентации    библиотеки.   Зато  результат  был  не  плохой – второе  место  по району.          
            Особо хочу остановиться на  совместной  деятельности библиотеки   с школьным «Музеем боевой славы 69-ой Гвардейской Звенигородской Краснознаменной стрелковой  дивизии»,  которым  руководит  Н.И.Гудкова, творческая  и  высоконравственная   личность   с  активной  жизненной  позицией.
          Духовно- нравственное и  военно-патриотическое  воспитание  подрастающих  поколений  являются  основными  направлениями  нашей  совместной  деятельности,  которая  помогает  повысить  интерес к  историческому  и культурному  наследию  нашей  Родины,  воспитать  патриотизм и сопричастность  к  истории  Отечества,  бережного  отношения к нравственным  ценностям своего  народа.  Укреплению связи  поколений,  гордости  за  свое  Отечество,  повышение  интереса  читателей  к литературе  о подвиге нашего  народа в Великой Отечественной  войне.
         Библиотека  выступает  и как  хранитель и приемник  исторической  и  культурной  памяти  народа, и как  посредник при  передаче  культурно-исторического  наследия  следующим  поколениям. Немаловажную  роль в этом  играют  мероприятия,  посвященные  Великой Отечественной  войне,  которые  проводились  совместно   с  музеем  или  при  активном  участии библиотеки:   

                    65 ГОДОВЩИНЕ  ВЕЛИКОЙ  ПОБЕДЫ  ПОСВЯЩАЕТСЯ
· «Урок  мужества» и театрализованное  представление,  посвященное 65-летию победы  под  Сталинградом,  прошедшее 2 февраля 2008 года,  были  приглашены  ветераны – участники  боев  за  Сталинград. 

· Встреча,  посвященная  65 – летию  снятия  блокады  Ленинграда,  прошедшая 28 января 2009 года,  были  приглашены  ветераны – блокадники. 

· Встреча, посвященная  вручению  юбилейных  медалей  «65 лет  освобождения Белоруссии»,  прошедшее  в октябре  2009 года,  были  приглашены  ветераны – участники боев за освобождение  Белоруссии. 

· Встреча,  посвященная  «Дню  героев Отечества» 9 декабря  2009 года,  приглашены  участники  боевых  действий  в  Афганистане,  ныне  сотрудники  милиции  Авиастроительного  РОВД.

· Навстречу  65  годовщине  Великой Победы  в  школе началась подготовка и будет показано  театрализованное  представление, силами  учащихся  школы,  посвященное  «Дню Победы».

· Подготовка  литературно – музыкальной  композиции  для  участия  в  районном  митинге,  посвященной  празднованию  «Дня  Победы».

· Подбор  материалов  для  оформления  музейного  стенда, посвященного Герою  Советского  Союза – М.В.Симонова – чьим  именем  названа  улица,  на  которой  находится  наша  школа. 
· Подбор  литературы  и  оформление  книжной  выставки  «Этот  день мы  приближали  как  могли», посвященной  «Дню  Победы».

         Однако кроме  проведения  массовых  мероприятий   в  течении  учебного  года  проводится обычная  библиотечная  работа: к 1 сентября  все  46 классов  в  срок  были  обеспечены  необходимой  учебной  литературой  состоящей  на балансе  школьной библиотеки,  а   педагоги  были проинформированы  о  новых  поступлениях  и  была  организована  книжная  выставка :  «Новинки  литературы». Были  составлены  отчетные  документы  по  обеспеченности  учащихся  учебниками,  другие  отчеты  и  сданы  во время  в  МО  РОО  Авиастроительного  района.  Подготовлены  акты  и  списки  на  списание  устаревшей  и  ветхой  литературы. Проведены рейды  по  проверке сохранности  учащимися  школьных  учебников и  беседы  о  бережном  отношении  к книге;  выявлении  задолжников  и принятие  мер  для  ликвидации  задолженностей;  оформление  электронного  заказа  на  новые  учебники  на следующий учебный  год.  
          Благодаря  наличию  рубрики школьной  библиотеки  на сайте  школы,  библиотека  смогла  выйти  за  пределы  школьного  пространства  и  демонстрировать свои  достижения  и  результаты  работы.    Но библиотека  не  собирается  останавливаться  на достигнутом. Время  меняет  задачи и  направления  деятельности  библиотеки,  чтобы  успешно  развиваться,  необходимо  соответствовать  требованиям  времени.  Сегодня  библиотечная  деятельность как  никогда  востребована в  обществе,  необходимо  только  модернизировать  известную  нам  деятельность, перевести  на  новые технологии,  вывести  ее  на  другой  уровень.
                               ПЕРСПЕКТИВЫ  РАЗВИТИЯ  БИБЛИОТЕКИ
· Создание  современной  школьной  библиотеки; от  библиотеки к  медиатеке  школы – от  медиатеки – к информационному центру.
· Создание библиотеки,  концепция  развития которой ориентирована  не  только  на  кабинет, где посетители - участники  педагогического  процесса – получают  нужную  книгу  и  информацию,  но и  место,  где они  самостоятельно  создают  полезную  информацию.

· Создание модели библиотечного  обслуживания, которая  поощряет  постоянное  и  целенаправленное  развитие,  приглашая пользователя  участвовать в создании  как  физических,  так и виртуальных  услуг.

· Полное  техническое  преображение  библиотеки  как  подразделения  для  хранения  и  выдачи  книг  с  электронным  доступом  в  локальной  сети,  с  выходом  в  Интернет,  к оцифрованным  ресурсам  из  любого  кабинета  школы  или  из дома.   
· Полное  преображение  сервисов и услуг  для  школьников, родителей  и педагогов, которые становятся интерактивными и высокотехнологичными.
· Создание  новых  и улучшение  действующих  сайтов  библиотеки,  развитие  новых  Интернет-сервисов  рекомендательной  библиографии  на  сайте  библиотеки.  

· Оснащение  библиотеки  новой  техникой (ксерокс,  сканер, ламинатор и др.), которая даст  возможность  тиражирования  информационных  продуктов.

· Создание  той  информационно-образовательной  среды,  в которой  найдется  место  книге  и диску, виртуальному  и живому  общению,  компьютеру  и человеку.    

· Всеми  способами  стимулировать  формирование  у  детей  умений  и  навыков  самообразовательной  работы,  обучать  самостоятельному  творческому  поиску  и использованию  литературы,  как  можно  шире  раскрывать перед  подростками  круг  библиографических  источников,  знакомить  со справочным  аппаратом  библиотеки,  с прикнижными  списками  литературы.

· Разнообразить  традиционные  библиотечные  уроки,  введя  новые  варианты  (библиоазбука, мастер-класс, бинарный  урок).

· Использовать  проектную  деятельность  и  исследовательские  работы  учащихся - через   привлечение  к поисковой,  творческой  деятельности  на  основе  использования  различных  источников  информации.

· Способствовать формированию  мировоззрения  (которое осуществимо  через  мероприятия, ориентированные  на  развитие  гуманистически  направленных  потребностей,  адекватной  самооценки,  самосознания,  самопознания и  самовоспитания.    

· Способствовать приобщению к чтению, продвижению чтения;  привлечению учащихся  к  систематическому  чтению  художественной  литературы;  формированию  речевой  культуры,  которая  базируется  на  изучении  классического  наследия  русской литературы. 

· Формирование  качественного  книжного  фонда; рекламы  и  продвижение  фондов. 

· Создание  нового  имиджа,  дизайна, комфорта и уюта  библиотечного  пространства.  
· Ориентирование  на  постоянное  профессиональное  совершенствование.

· Современная  школьная  библиотека  должна  стать  центром  образовательного  учреждения,  где  сосредоточены  все  ресурсы  для  того, чтобы  занять  подобающее  ей  достойное  место  в  образовательном  и информационном  пространстве. 
           Слова  о необходимости  перемен в школьных библиотеках звучат  сегодня  с самых  высоких  трибун.  Прошедшие  Парламентские  слушания  в прошлом  году  позволяют  надеяться,  что  недалеко  то  время,  когда  слова  превратятся  в  дела,  стартует  программа  «Школьная  библиотека»  и тогда  наши  библиотеки  превратятся  в  настоящие  библиотечно – информационные  центры.
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