СПЕЦИАЛЬНАЯ ПРЕМИЯ ШКОЛЬНЫМ БИБЛИОТЕКАРЯМ 

«ЗА ВЕРНОСТЬ ПРОФЕССИИ»

Премия «За верность профессии» вручается впервые. Премия присуждается за многолетний труд, достижения в профессиональной и общественной работе, значительный вклад в просветительскую  и образовательную деятельность. Премия символизирует  профессиональную преданность делу и подвижничество. 

Премия будет вручена 3-м школьным библиотекарям. Они отстаивают достоинство и престиж этой очень важной, очень непростой и многогранной профессии – «Школьный библиотекарь»! Имея самую низкую оплату труда среди работников системы образовании, эти люди, преданные своей профессии, ежедневно совершают профессиональный подвиг, открывают нашим детям маленькие чудеса через книгу и чтение. 

Их отношение к детству как величайшей ценности способно сегодня дать новый импульс развитию творчества, целостного мышления наших детей, сохранить преемственность культурной и духовной традиции.

Специальная премия РШБА «За верность профессии» является ежегодной, и ее вручение станет доброй традицией оценки профессионального труда школьного библиотекаря, поднимет престиж профессии!» 

Задача премии – инициировать социальную поддержку профессии в регионах, катализировать процесс притока средств со стороны органов местной власти, бизнес-сообщества. В премии сделан акцент именно на социальную защиту, профессиональную и методическую поддержку конкретного школьного библиотекаря в условиях кризиса.

Эта общественная инициатива способна стать мощным толчком к поддержке школьных библиотек различными структурами (власть, местные НКО, СМИ, бизнес и др.), тем самым остановить отток кадров, когда при низкой оплате труда библиотекари вынуждены искать работу в других секторах. 

Организация и вручение премии проходит в рамках реализации социально значимого проекта в области образования «Антикризисная программа поддержки школьных библиотек и их специалистов -  защита и сохранение важнейшего социального института детства».

Проект реализуется на средства гранта, выделенного по итогам открытого конкурса среди неправительственных некоммерческих организаций, объявленного на основании Распоряжения Президента РФ № 160-рп "Об обеспечении в 2009 году государственной поддержки некоммерческих неправительственных организаций, участвующих в развитии институтов гражданского общества".

Основная идея проекта – поддержать специалистов школьных библиотек, не допустить резкого сокращения их кадров, которые уже сегодня почти в 40% школ работают на 0,5 ставки, предложить реальные системные меры материальной и нематериальной мотивации лучших инновационно работающих специалистов.
