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ПОДХОДЫ К РАЗРАБОТКЕ ОБЩЕСТВЕННО-ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ЦФО 
В России действует почти 60 тысяч библиотек общеобразовательных учреждений. Это мощный образовательный и воспитательный ресурс, который пока слабо используется в модернизации образования.

Главной проблемой функционирования современной школьной библиотеки ХXI века является недооценка ее деятельности государством и обществом. 

Ключевые проблемы функционирования школьных библиотек обсуждались за последние годы: 

– на заседании Совета по культуре и искусству при Президенте Российской Федерации (март 2002 года), 
– на межведомственной коллегии Минпечати России, Минобразования России и Минкультуры России (июнь 2002 года), 
– на парламентских слушаниях в Совете Федерации Федерального собрания Российской Федерации (октябрь 2002 года), 
– на заседании Комитета Государственной Думы по образованию и науке (февраль 2003 года), 
– в рамках мероприятий Международного фестиваля  "БиблиОбраз», который проводится с 2003 года раз в 2 года при поддержке Людмилы Александровны Путиной.

 В 2001 году Министерством образования Российской Федерации была проведена паспортизация школьных библиотек, выявившая состояние основных фондов и уровня развития школьных библиотек, а в 2004 г. состоялась Коллегия Минобразования России на тему «Об основных направлениях совершенствования деятельности библиотек учреждений общего образования Российской Федерации».
За последние 2 года были организованы два Всероссийских и   межрегиональные съезды школьных библиотекарей в 4-х федеральных округах. Эти съезды  получили широкий резонанс среди профессиональной общественности, сделали нашу профессиональную систему открытой и резонансной, а также эти мероприятия заложили основы общественно-государственных ме6ханизмов управления системой российских школьных библиотек.
Ярким событием для школьных библиотекарей субъектов Российской Федерации, входящих в Центральный федеральный округ, стал съезд, проведенный 30 октября 2008 года. Рекомендации этого съезда, а также региональных совещаний, проведенных после съезда, требуют эффективных механизмов реализации. 
Цель сегодняшнего семинара-совещания – это, прежде всего, поиск и обсуждение вот таких эффективных механизмов реализации. И прежде чем перейти к обсуждению, я хочу представить позицию нашей ассоциации по основным контурам системной модернизации школьных библиотек и их интеграции в российское библиотечное сообщество для возрождения школьной библиотеки как кабинета №1, без которого и у наших детей, и у отечественного образования просто нет достойного будущего. 
Системная модернизация наших библиотек должна коррелироваться, прежде всего, со следующими новыми федеральными программами: 

– недавно созданной «Концепцией развития информационного общества в России», где мы должны рассматривать школьную библиотеку как начальное звено подготовки информационно грамотных будущих граждан инновационной России;

– Концепцией развития библиотечного дела в Российской Федерации 2015, проект которой мы вам сегодня предоставили (но необходимо отметить, что она пока ориентирована на общедоступные (публичные) библиотеки и не отражает особенностей функционирования наших библиотек, которые составляют 49 процентов от общей библиотечной сети страны);
–  конечно, новой национальной образовательной инициативой «Наша новая школа», которая направлена, в том числе, на развитие комфортной и инновационной  школьной среды, где важное место должна занять современная школьная библиотека;
– а также с Концепцией государственной политики в области духовно-нравственного воспитания детей в России и защиты их нравственности; в реализации которой должны использоваться возможности и ресурсы школьной библиотеки как важнейшего  социального института воспитания и развития нового поколения россиян..
Наши системные документы, в частности, проект нашей концепции, мы будем обсуждать на стратег-комитете ассоциации, заседание которого состоится завтра. Концепция направлена на решение острой проблемы   несовершенства нормативно-правовой базы деятельности школьных библиотек. 

Во многом такое положение объясняется тем, что в Федеральном законе «Об образовании» нет ни слова о школьной библиотеке, ее статусе, правах и обязанностях. Не отражены они и в Федеральном законе Российской Федерации «О библиотечном деле», который по своей сути является законом об общедоступных (публичных) библиотеках. Таким образом, около 60 тысяч школьных библиотек оказались выброшенными за пределы правового поля страны.

Радостно, что Комитет Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей поддержал нашу инициативу и, надеюсь, что  Парламентские слушания «Законодательное обеспечение деятельности библиотек общеобразовательных учреждений в сфере духовно-нравственного воспитания детей», которые состоятся 1 июня 2009 года, станут прорывом в нашем деле. 

Вторая проблема – качество и количество фондов;

Третья проблема – социальное положение библиотечных кадров, их статус в школе, уровень подготовки и переподготовки;

В концепции рассмотрены и другие острые проблемы.

Задача нашей ассоциации – содействовать государственной политике в области школьных библиотек, и при реализации программ любого уровня: федерального или регионального, считаем, необходимо учитывать «точки ответственности» государства:

· Структура (нормативная разработанность: статус библиотеки зафиксирован в Уставе, существует Положение о библиотеке общеобразовательного учреждения и проч.);

· Качество (хорошо сформированные фонды, традиционные и электронные каталоги, доступ в Интернет и проч.);

· Эффективность (показатели использования ресурсов библиотеки учащимися,  педагогами);

· Доступность (удобный – открытый –  доступ к ресурсам, в том числе через Интернет).

И в проекте нашей концепции мы развели задачи по уровням компетенции: от субъекта, муниципалитета до школы. 
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