Проект

Концепция библиотечного обслуживания в библиотеках общеобразовательных учреждений


Концепция – это определенная система идей и представлений о современном состоянии рассматриваемого объекта, в нашем случае, библиотек общеобразовательных учреждений
 России, тенденциях происходящих в обществе процессов, влияющих на изменение роли и места библиотек  в структуре социальных институтов.


Концепция призвана определить статус, цели и функции школьных  библиотек, пути, методы и средства достижения этих целей, описать действующие модели библиотечного обслуживания и развитие этих моделей в ближайшее десятилетие. Она исходит из анализа деятельности школьных библиотек и учитывает назревшие проблемы библиотечного дела, происходящие в обществе демографические,  политические, экономические и социально-культурные  изменения и их влияние на условия функционирования библиотечной системы в целом и школьных библиотек, в частности.


Концепция призвана служить базой для определения основных направлений развития и модернизации школьных библиотек России с 2010 до 2015 года.

 Важнейшим средством ее реализации должны стать конкретные общероссийские и региональные  целевые программы библиотечного обслуживания школьников и педагогического коллектива как части соответствующих программ развития  образования и библиотечного обслуживания населения в целом.

Необходимость разработки, принятия и утверждения Концепции библиотечного обслуживания в библиотеках общеобразовательных учреждений диктуется следующими факторами:

1. Низким уровнем встроенности школьных библиотек в образовательное пространство школы, принижением их роли в осуществлении задач обучения и воспитания подрастающего поколения;

2. Отсутствием современной нормативной базы развития школьных библиотек 

3. Накоплением огромного информационного и документного потенциала почти 60 тыс. школьных библиотек России и его недостаточным использованием:

4. Несоответствием имеющихся ресурсов школьных библиотек все возрастающим требованиям современного образования;

5. Распыленностью ресурсов и нескоординированностью деятельности школьных библиотек в рамках муниципальных образований, региона, на федеральном уровне;

6. Отсутствием системы управления деятельностью школьных библиотек на всех уровнях; недооценкой школьной библиотеки как необходимой составной части школы, как образовательной структуры, а не учреждения культуры;

7. Невключенностью школьных библиотек в федеральные и региональные образовательные проекты и программы;

8. Низким уровнем социального престижа, социальной и экономической защищенности школьного библиотекаря, отсутствием у него статуса педагогического работника школы.

Актуальность Концепции заключается в том, что существующая система образования не сможет развиваться без современной информационной и документной базы, которая в основном формируется в школьных библиотеках. Научить учиться – это, прежде всего, научить искать, перерабатывать и грамотно использовать информацию в целях образования личности. Это невозможно сделать только силами учителей-предметников. Библиотека может и уже много делает для воспитания информационной культуры учащихся в рамках неформального общения в библиотечной среде. 

Разработка  и реализация Концепции требует:

· Многоуровнего подхода  распределения конкретных задач по соответствующим  уровням;

· Разработки системы индикаторов для оценки реального состояния школьных библиотек в различных регионах и оценки успешности реализации мероприятий программы;

· Выбора приоритетных направлений развития школьных библиотек, соответствующих задачам образования;

· Выбора перспективных направлений развития школьных библиотек для  разработки как оперативных мероприятий программы, так и построения среднесрочной и долгосрочной перспектив развития школьных библиотек;

· Анализа зарубежного опыта тех стран, которые имеют положительный опыт создания и реализации Национальных программ развития школьных библиотек.

Цель Концепции – определить и сформулировать основные направления библиотечного обслуживания в общеобразовательных учреждениях, развития школьных библиотек и наметить пути их решения, дать регионам сводную конструкцию для составления конкретных концепций на местах.

Изучение состояния школьных библиотек позволяет выделить следующие основные направления модернизации их деятельности как основных гарантов осуществления библиотечного обслуживания: 

· обновление нормативно-правовой базы деятельности библиотек общеобразовательных учреждений;

· техническое оснащение школьных библиотек; создание условий для автоматизации библиотечных процессов и использования новых информационных технологий, для информатизации библиотечной деятельности и включения школьной библиотеки в процессы информатизации общего образования;
· формирование современных книжных фондов;

· выявление новых управленческих и методических подходов к организации деятельности школьной библиотеки; 

· анализ перспективных моделей организационной формы школьной библиотеки; развитие кооперации и интеграции библиотек общеобразовательных учреждений, а также координации деятельности школьных библиотек и библиотек системы Минкультуры России и других ведомств; 

· развитие системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации библиотекарей общеобразовательных учреждений, повышение уровня их информационной культуры, организация аттестации библиотечных работников, вовлечение их в систему непрерывного образования. 

Основные направления и проблемы модернизации библиотечного обслуживания в библиотеках общеобразовательных учреждений

I. Обновление нормативно-правовой базы деятельности библиотек общеобразовательных учреждений.
Проблема


Несоответствие между уровнем педагогических задач, стоящих перед современной школьной библиотекой, и ее статусом, правовым положением школьного библиотекаря в школе, между требованиями, предъявляемыми к ее деятельности, и состоянием нормативно-правового обеспечения.

Анализ ситуации


Ряд проблем библиотек общеобразовательных учреждений порождается несовершенством нормативно-правовой базы их деятельности. По Федеральному закону Российской Федерации «О библиотечном деле» от 29.12.94 №78-ФЗ (ст.11) статус библиотеки должен быть определен учредителем, однако статус большинства школьных библиотек не зафиксирован в уставе общеобразовательного учреждения. Библиотека школы, являясь структурным подразделением общеобразовательного учреждения, не имеет статуса педагогического подразделения, как учебные кабинеты или лаборатории. Деятельность школьной библиотеки регулируется нормативными актами по библиотечному делу, разрабатываемыми другим ведомством – Министерством культуры Российской Федерации. Библиотекарь, выполняя педагогические задачи, не отнесен к категории педагогических работников, и ставка его с советских времен зависит от количества классов-комплектов. В условиях демографического спада классов-комплектов становится всё меньше, и поэтому во многих территориях, особенно в сельских районах, библиотекари, работая фактически полный день и имея высшее библиотечное или педагогическое образование, имеют 0,5 ставки. Непонимание руководителями органов управления образованием и директорами школ места и роли библиотеки в осуществлении обучения и воспитания подрастающего поколения приводит к вторичности материального и финансового обеспечения школьных библиотек.

Во многом такое положение объясняется тем, что в Федеральном законе «Об образовании» нет ни слова о школьной библиотеке, ее статусе, правах и обязанностях. Не отражены они и в Федеральном законе РФ «О библиотечном деле», который по своей сути является законом об общедоступных (публичных) библиотеках. Почти 60 тысяч школьных библиотек оказались выброшенными за пределы правового поля страны.
Не лучше обстоит дело и с документами, регламентирующими деятельность библиотек школ на технологическом уровне.

В рамках проекта Национального фонда подготовки кадров было разработано и рекомендовано Минобразованием России «Примерное положение о деятельности библиотек в общеобразовательных учреждениях». Однако этот документ слишком расширительно представляет функции школьной библиотеки, практически превращая ее в публичную библиотеку, при этом совершенно не принимается во внимание ресурсное обеспечение деятельности библиотеки, возможности школы и основные задачи.

Положение о библиотеке и Правила пользования библиотекой зачастую слепо копируют типовые положения и не отражают специфики деятельности конкретных библиотек в общеобразовательных учреждениях различных типов. С другой стороны, при всем несовершенстве нормативно-правовой базы деятельности школьных библиотек, имеющаяся и действующая нормативная база в ряде случаев используется не в полном объеме. Так, при разработке структуры и штатного расписания библиотек не всегда используются «Межотраслевые нормы времени на работы, выполняемые в библиотеках», утвержденные постановлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 03.02.1997 №6, рекомендованные письмом Минобразования России от 20.07.2000 №06-21ин/25-06. 

Пути решения

Очевидна необходимость дальнейшей разработки нормативных, регламентирующих, рекомендательных документов, являющихся инструментами управления деятельностью школьной библиотеки и одновременно регулирующих процесс ее развития. В пакет таких документов должны войти:

 предложения к внесению изменений и дополнений в федеральный и региональные законы «Об образовании», касающихся правового статуса школьных библиотек и библиотекаря; 

новый текст «Положения о школьной библиотеке», отвечающий требованиям времени и возможностям общеобразовательных учреждений разных типов и видов;

нормативы обеспечения учащихся учебной, программной и дополнительной литературой и электронными документами в соответствии с учебно-воспитательным процессом школы;

нормативы обеспечения педагогического коллектива школы методическими и иными необходимыми документами на всех видах носителей информации;

нормативы ресурсного обеспечения библиотек общеобразовательных учреждений в соответствии с современными требованиями образовательного процесса;

включение школьных библиотек во все образовательные проекты как необходимое условие обеспечения свободного и полного доступа к информации и документам;
примерные должностные инструкции работников школьной библиотеки;

методические рекомендации по внесению в Уставы школ положений о школьной библиотеке, ее статусе, правах и обязанностях;

методические рекомендации по вопросам организации регулярного – необходимого и достаточного – комплектования фондов школьных библиотек и их систематического изучения;

методические рекомендации по ведению учетных документов;

методические рекомендации по созданию и ведению электронных каталогов и библиографических баз данных;

методические рекомендации по организации медиатек и  медиацентров

II. Материально-техническое обеспечение 

Проблема

Проведенные специальные исследования с целью определения состояния, а также  финансирования школьных библиотек выявили заметный разрыв между имеющейся ресурсной базой школьной библиотеки и все возрастающей ролью школьных библиотек в условиях модернизации российского образования. 
Анализ ситуации

Большинство школьных библиотек испытывают дефицит площадей, не оснащены необходимым оборудованием, техникой, программными продуктами, что делает невозможным проведение комплексной автоматизации библиотечной деятельности, является препятствием формирования медиатеки в структуре библиотеки, не содействует перерастанию школьной библиотеки в информационный и культурно-досуговый центр, предоставляющий расширенный перечень услуг на основе использования новых информационных технологий.

Укрепление материально-технической базы школьных библиотек должно стать приоритетным направлением модернизации российского образования. В 2004 году Минобразование России реализовало  на условиях софинансирования (50% средств федерального бюджета и 50% средств субъекта Российской Федерации) следующие проекты: «Подключение школ 20 субъектов Российской Федерации к сети Интернет»; «Поставка компьютерного оборудования для библиотек основных и средних школ Российской Федерации» общей стоимостью более 1,7 млрд. рублей. Компьютеризация школ России продолжается. Однако, поскольку школьные библиотеки не включены в «Программу информатизации общеобразовательных учреждений», распределение компьютеров не учитывает интересы информационного обеспечения учащихся и педагогического коллектива школы. Международная и отечественная практика показывает, что там, где школьные библиотеки хорошо оснащены современной техникой, решаются многие вопросы и комплектования фондов, и обеспечения своевременного и наиболее полного доступа пользователей библиотеки к достижениям науки, культуры, получает весомую поддержку дистанционное образование. Школьная библиотека становится подлинно информационным центром школы, аккумулируя все информационные ресурсы школы. Действуя совместно с учителями информатики, библиотекарь участвует в разработке оригинальных компьютерных программ, связанных с информационной культурой, созданием электронных баз данных.

Пути решения проблемы


В целях модернизации школьных библиотек необходимо:

· включить школьные библиотеки в «Программу информатизации общеобразовательных учреждений России», обеспечив дополнительное финансирование за счет бюджетов всех уровней и спонсорской помощи;

· на программу курсов переподготовки и повышения квалификации руководителей школ  ввести программу «Информатизация библиотек школ – магистральное направление развития современного образования»;

·  провести переподготовку и обучение школьных библиотекарей компьютерной грамотности и работе с электронными документами и базами данных. 

III Фонды школьных библиотек

Проблема

Несоответствие между требованиями современного образовательного процесса,  потребностями учащихся и педагогического коллектива в информации – и документным обеспечением. 

Анализ ситуации

Достижение нового качества образования невозможно без кардинального улучшения состояния книжного фонда школьной библиотеки.
В настоящее время библиотеки осваивают маркетинговый подход к формированию фондов, учитывают как читательские потребности, так и условия книжного рынка. Научная организация фонда, в первую очередь, его пополнение и его продвижение к читателям, оперативное обслуживание всех групп читателей библиотеки в соответствии с их информационными потребностями и запросами – одно из приоритетных направлений деятельности библиотеки общеобразовательного учреждения. 
Школьная библиотека нуждается в обновлении и пополнении не только учебных, но и основных книжных фондов. Существенно снижает качество библиотечно-информационного обслуживания недостаток названий и количества экземпляров художественной и научно-популярной, методической и научно-педагогической, справочной и энциклопедической литературы, наглядных пособий и периодических изданий. 

С целью улучшения сложившейся ситуации в 2002 г. за счет средств федерального бюджета выполнен масштабный проект по обеспечению общеобразовательных учреждений субъектов Российской Федерации серией «Библиотека отечественной классической художественной литературы» в 100 томах. В 2003/04 учебном году осуществлена поставка 8 томов «Школьной энциклопедии «Руссика» (издательство ОЛМА-ПРЕСС) во все библиотеки общеобразовательных учреждений Российской Федерации. Вместе с тем очевидна необходимость консолидации усилий всех уровней управления образованием для кардинального решения данной проблемы, так как основные и учебные фонды библиотек общеобразовательных учреждений являются неотъемлемой частью ресурсов модернизации образования.

Ключевой фактор успешной интеграции школьных библиотечных ресурсов – наличие полной и достоверной информации о книжных фондах общеобразовательных учреждений. Перспективны модели включения школьных библиотек в отраслевые и межотраслевые (с библиотеками системы Минкультуры России) региональные корпоративные информационно-библиотечные сети. Каталогизация и систематизация книжного фонда школьных библиотек, объединение их информационных ресурсов повысит оперативность информационно-библиотечного обслуживания, расширит сферу предоставляемых услуг, снизит трудоемкость информационно-библиотечных процессов и затраты на их реализацию. С этой целью необходимо широкое внедрение в практику общеобразовательных учреждений современных совместимых автоматизированных информационно-библиотечных систем. 

В 33 субъектах Российской Федерации (там, где действуют РИЦы), созданы единые региональные электронные базы данных учебных фондов школьных библиотек. В Новосибирской, Пермской и Мурманской областях имеются районные базы данных по учебному фонду всех школьных библиотек. В половине районов Воронежской области создан единый электронный каталог фондов учебно-методической литературы общеобразовательных учреждений. В Алтайском крае подобный опыт имеется в связи с формированием медиацентров. В Краснодарском крае и Челябинской области, кроме единого регионального электронного каталога учебных изданий, создан единый электронный каталог книжных фондов на основе Центральной детской библиотеки (Гулькевичевский район, г.Озерск). Кроме того, выявлен региональный опыт создания единого электронного каталога книжных фондов нескольких школьных и детских библиотек. В Брянской области и Москве электронные каталоги библиотечных фондов создаются только в рамках отдельных общеобразовательных учреждений. Создание электронных баз данных книжных фондов в системе образования наталкивается на два объективных препятствия: отсутствие необходимых материально-технических условий (современные компьютеры, электронная почта, возможность выхода в Интернет) и неготовность значительной части библиотекарей работать с новыми информационными технологиями. 

Пути решения проблемы


Для успешной модернизации фондов школьных библиотек необходимо:

· разработать и утвердить на уровне федеральных и региональных органов управления образованием нормативы обеспечения учащихся учебной, программной и дополнительной литературой в соответствии с требованиями общего стандарта образования;

· дать возможность библиотекарю совместно с педагогическим коллективом определять политику комплектования фондов с учетом особенностей образования в каждом конкретном общеобразовательном учреждении. Существующая практика жесткой централизации ведет к деструктивным явлениям в обеспечении учебно-воспитательного процесса;

· в уставах общеобразовательных учреждений необходимо закрепить обязанность учредителя в пределах утвержденных нормативов и с учетом международных стандартов гарантированно осуществлять планомерное обновление фондов школьных библиотек;

· на основе изучения опыта формирования фондов школьных библиотек в стране и за рубежом осуществлять поиск новых управленческих и методических подходов к организации комплектования, внедрению новых информационных технологий в процессы формирования, сохранения и использования фондов.

IV Координация и кооперация ресурсов


 Развитие библиотечного дела во всех отраслях жизни невозможно в информационном обществе без интеграции, координации и кооперации ресурсов. Пока школьная библиотека стоит особняком в общем развитии библиотечного обслуживания, несмотря на свою многочисленность и приближенность к своим главным пользователям – учащимся и учителям. Во многом это определяется позицией органов управления образованием, отставанием школьных библиотек в процессах информатизации, отсутствием единых стандартов и статистических показателей. Контакты школьных библиотекарей  с другими подобными учреждениями носят скорее личный характер и не стали  системой. В течение последних десяти лет не проводились совместные коллегии министерств культуры и образования, перестали действовать межведомственные советы. Договорные отношения между школами и библиотеками других ведомств носят эпизодический характер. Все это приводит к параллелизму в деятельности, к распылению и без того скудных ресурсов.

Именно поэтому это особо перспективное направление развития школьных библиотек, поскольку с ускорением процесса информатизации ни одна библиотека, даже самая крупная, уже не может удовлетворить все возрастающие потребности населения.


Координация может развиваться в двух направлениях: внутриведомственном и межведомственном.


Цель внутриведомственной координации – объединение ресурсов на муниципальном и региональном уровне с постепенным перерастанием в единую российскую школьную информационную систему. 

Особого внимания требует развитие межбиблиотечной кооперации школьных библиотек и библиотек системы Министерства культуры Российской Федерации, в первую очередь – сельских библиотек. Перспективной формой такой кооперации может стать создание единой централизованной системы обслуживания читателей на селе, работа по общему плану, согласованному с администрацией общеобразовательного учреждения и местными органами власти, создание попечительских советов, принятие совместных решений по вопросам, связанным с информатизацией школьной и сельской библиотеки, разработка федеральной концепции библиотечного обслуживания детей как части общенациональной программы совершенствования библиотечно-информационного обслуживания населения.

V Развитие системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации библиотекарей общеобразовательных учреждений  остается неотъемлемой задачей кадрового менеджмента образовательного учреждения и органов управления образованием.
По статистическим данным, в настоящее время многие школьные библиотекари обладают значительным опытом профессиональной деятельности. 70% школьных библиотекарей имеют стаж работы по специальности свыше 10 лет. Вместе с тем пятая часть библиотекарей имеют высшее образование, не связанное с библиотечным делом и педагогикой; 7% библиотекарей не имеют высшего образования. 

За последние десятилетия большинство вузов и колледжей культуры прекратили подготовку библиотекарей специально для библиотек общеобразовательных учреждений, при этом потребность в подобных специалистах  возросла.  Своевременно в этой связи рассмотрение (совместно с Министерством труда РФ) вопроса о подготовке на базе педагогических вузов по специальности «Библиотекарь-педагог». Среди задач обучения такого специалиста – эффективное формирование информационной культуры, обучение навыкам независимого библиотечного пользователя, библиотечное содействие развитию речевой деятельности учащихся, их переходу от одного возраста к другому, помощь в освоении мультикультурного пространства образования, содействие становлению гражданской грамотности, развитие критического мышления и т.д.  Это также меняет статус библиотеки в учебно-воспитательном процессе: она становится полноправным педагогическим подразделением школы, ведёт образовательную и воспитательную деятельность, а в области формирования информационной культуры оказывает методическую поддержку  педагогам.

В настоящее время, кроме базовых знаний, школьные библиотекари должны владеть основами компьютерной грамотности, навыками аналитической и проектной работы. Без данных знаний переход библиотек, выполнявших  фактически функции хранилищ учебной литературы, к библиотекам как носителям функций создателей информационно-образовательной среды может быть затруднен.

В то же время динамика изменений в системе подготовки библиотечных специалистов не в полной мере соответствует изменению параметров информационно-библиотечной деятельности. В этой связи необходимо решать вопрос о  целенаправленной подготовке школьных библиотекарей или библиотекарей-педагогов в вузах, колледжах и училищах, а также о развитии современной системы повышения квалификации библиотечных работников.  

Решение задачи достижения нового качества образования напрямую связано с повышением квалификации библиотечных работников общеобразовательных учреждений.

В настоящее время существует определенная вариативность подходов в реализации этой задачи.

 Традиционным является повышение квалификации школьных библиотекарей через курсовую подготовку в учреждениях дополнительного профессионального образования.

Получило распространение повышение квалификации библиотекарей на базе школьных библиотек с привлечением преподавателей вузов, ИПКРО и др. Так, в Мостовском районе на базе школы №1 проводятся курсы повышения квалификации школьных библиотекарей, которые организует Армавирский филиал Краснодарского краевого института дополнительного профессионального педагогического образования. В Кемеровской области на базе школы № 48 г. Кемерово создан центр повышения квалификации библиотекарей области. Накоплен большой опыт организации обучения на базе школьных информационно-образовательных центров в Ярославской области (совместно с Институтом развития образования).

Сравнительно недавно новым участником процесса повышения квалификации стали региональные информационные центры. Причем РИЦы либо самостоятельно организуют повышение квалификации библиотечных работников, как это сделано в Ростовской области, республиках Татарстан и Чувашия, либо совместно с другими партнерами. Например, в Новосибирской области РИЦ и областной центр информационных технологий осуществляет повышение квалификации библиотечных работников в базовых библиотеках.

Наибольшей эффективности повышение квалификации достигает в случае кооперации ресурсов разных организаций. Региональные институты повышения квалификации, региональные информационные центры в Санкт-Петербурге, Приморском, Ставропольском и Алтайском краях совместными усилиями осуществляют повышение квалификации школьных библиотекарей и педагогов в области информационных технологий. 

В некоторых регионах вопросами повышения квалификации занимаются и муниципальные методические службы. Такова ситуация в Ленинградской, Тульской  областях, Краснодарском и Алтайском краях, в г. Москве.

В последнее время в сфере повышения квалификации и переподготовки работников образования все большее распространение получает тенденция приближать обучение к месту постоянной работы слушателей (Самарская, Омская области, Краснодарский край и др.). В этом случае открываются районные и межрайонные филиалы учреждений дополнительного профессионального образования, организуются ресурсные центры образовательных округов, определяются базовые школы и т.п. 

Разнообразные формы и схемы повышения квалификации нуждаются в дальнейшем развитии. Необходимо решать вопрос об обобщении и распространении имеющегося опыта  с учетом базовой подготовки и стажа профессиональной работы библиотекарей. 

Перспективным представляется межвузовское взаимодействие  (педагогический вуз и вуз культуры) в вопросах повышения квалификации специалистов библиотек общеобразовательных учреждений, что позволит выбирать гибкие маршруты обучения, повышать педагогическую компетенцию библиотекарей, используя потенциал и наработки учреждений высшего профессионального образования разной подчиненности. 

Особое место в решении проблемы кадрового обеспечения играет не только подготовка, повышение квалификации школьных библиотекарей, но и  переподготовка специалистов, работающих  в системе общего образования. Уменьшение численности контингента обучающихся приводит  к сокращению учебной нагрузки учителей, что  вынуждает их работать на неполную ставку. Один из путей решения  проблемы – переподготовка педагогов на дополнительную специальность «библиотекарь» с возможностью совместительства. Переподготовка и для школьного  библиотекаря, работающего на неполную ставку, могла стать реальной возможностью повышения собственной заработной платы при условии обучения  педагогическим специальностям.

Таким образом, система подготовки, переподготовки  и повышения квалификации библиотекарей, оперативно и адекватно реагируя на потребности и запросы современной образовательной ситуации, требует дальнейшего развития и совершенствования, и, прежде всего, необходим социальный заказ со стороны системы образования на специализированную подготовку кадров в российских вузах культуры. 

Механизм реализации концепции


Данная концепция содержит инвариантные, наиболее общие направления и идеи развития библиотечного обслуживания детей в общеобразовательных учреждениях России. На базе этой концепции должны быть разработаны соответствующие документы на федеральном, региональном, муниципальном уровнях и в самих школах

Уровни разработки Концепции библиотечного обслуживания в библиотеках общеобразовательных учреждений

	№ п/п
	Уровень реализации программы
	Основные направления реализации программы

	1.
	Федеральный уровень
	Нормативно-правовое обеспечение реализации программы:

· Разработка и внесение дополнений в федеральные законы «Об образовании» и «О библиотечном деле», определяющие статус школьных библиотек, соответствующий их миссии в реализации ФПРО;

· Внесение школьных библиотек во все образовательные проекты и программы;

· Создание Федерального центра развития школьных библиотек на базе существующих научных структур Минобрнауки России (при участии РШБА);
· Разработка нормативов обязательного финансирования школьных библиотек; выделение финансирования комплектования фондов отдельной строкой в бюджете школы;

· Проведение исследований состояния фондов библиотек и принятие обоснованных решений об объемах финансирования;

· Нормативное обеспечение развития кадрового потенциала ШБ (типовое штатное расписание ШБ, медиацентра, ориентированное на усложнение задач и увеличение объема работы ШБ);

· Анализ  зарубежного и  регионального законодательства в области образования и библиотечного дела, выявление эффективных подходов к определению роли ШБ и перенос существующего положительного опыта в Федеральное законодательство РФ;

· Принятие конкретных мер по повышению социального статуса школьных библиотекарей как равноправных членов педагогических коллективов (увеличение социального пакета школьного библиотекаря);

· Разработка индикаторов уровня развития школьных библиотек и эффективности реализации Концепции;

· Создание условий для базовой профессиональной подготовки специалистов для школьных библиотек. Введение специальностей библиотекарь-педагог, библиотекарь-медиаспециалист.



	2.
	Региональный уровень
	· Обновление нормативной базы деятельности ШБ, ориентированное на их повсеместное развитие  (Положение о школьной библиотеке, медиацентре и сопряженные с ними документы);

· Материально-техническое обеспечение деятельности школьной библиотеки, обеспечивающее возможность активного участия в реализации Концепции;

· Разработка региональных Концепций и подпрограмм, ориентированных на существенное пополнение основных и учебных фондов школьных библиотек;

· Включение школьных библиотек в региональные программы информатизации;

· Организация мониторинга развития школьных библиотек региона;
· Разработка проектов развития современной системы повышения квалификации школьных библиотекарей, ориентированной на использование различных моделей и форм постдипломного обучения;

· Разработка  дополнительного регионального  социального пакета для школьных библиотекарей;



	3.
	Территориальный  уровень (уровень области  и/или крупного города)
	· Усиление методического сопровождения деятельности школьной библиотеки  (расширение функций методистов по фондам учебной литературы до методистов по организации деятельности школьной библиотеки);

· Финансирование программ комплектования фондов школьных библиотек;

· Содействие развитию системы повышения квалификации и дополнительного образования школьных библиотекарей, кадровый менеджмент специалистов школьных библиотек;

· Оказание активного содействия развитию социального партнерства школьных библиотек с библиотеками других типов, учреждениями культуры, спортивными и общественными организациями;

· Содействие объединению школьных библиотекарей в профессиональные общественные организации (территориальные отделения РШБА);

· Выявление и широкое распространение инновационного опыта школьных библиотек;

· Включение школьных библиотек в территориальные программы по поддержке и развитию чтения населения территории;

· Разработка мер экономического и информационного поощрения лучших школьных библиотекарей, в том числе введения номинаций «Школьный библиотекарь года» при проведении смотров профессиональной деятельности специалистов общеобразовательных учреждений.


	4. 
	Уровень образовательного учреждения
	· Включение деятельности библиотек в Устав общеобразовательного учреждения;

·  Пересмотр имеющейся документации, регламентирующей деятельность школьных библиотек в соответствии с Уставом и задачами школы;

· Необходимое и достаточное ресурсное обеспечение деятельности школьной библиотеки;

· Выделение в статьях сметы школы отдельных строк на финансирование деятельности школьных библиотек, прежде всего на комплектование фондов;

· Включение библиотеки в проекты и программы, разрабатываемые школой;

· Отражение деятельности школьной библиотеки в планах и отчетах школы;

· Содействие в переподготовке и повышении квалификации школьных библиотекарей.



При реализации программы для любого уровня: федерального или регионального – необходимо учитывать «точки ответственности» государства:

· Структура (нормативная разработанность: статус библиотеки зафиксирован в Уставе, существует Положение о библиотеке общеобразовательного учреждения и проч.);

· Качество (хорошо сформированные фонды, традиционные и электронные каталоги, доступ в Интернет и проч.);

· Эффективность (показатели использования ресурсов библиотеки учащимися,  педагогами);
· Доступность (удобный – открытый –  доступ к ресурсам, в том числе через Интернет).
� Примеч.: в тексте используется также словосочетание школьная библиотека
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