Отзывы участников семинара.
Коткина И.В. 

(г. Нарьян-Мар)

После выступления на семинаре Елены Борисовны Мизулиной, председателя Комитета Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей, затеплилась надежда, что локомотив старых школьно-библиотечных проблем тронулся и набирает обороты. Флагманом этого поступательного движения выступает Русская школьная библиотечная ассоциация. Впереди — Парламентские слушания 1 июня, к которым надо подойти во всеоружии. И хочу пожелать тем, кто будет отстаивать наши интересы на самых верхних этажах власти, решимости и мужества.

Соколова Е.Н. 

(г. Липецк)

Прошедшее совещание, на мой взгляд, является рабочим продолжением предыдущих съездов школьных библиотекарей. Надеюсь, что принятые рекомендации лягут в основу итогового документа Парламентских слушаний 1 июня. Все это настраивает библиотекарей Липецкой области на оптимистический лад. С нетерпением ждем июня!

Дьяконова А.В. 

(г. Чебоксары)

Выработка проекта концепции развития библиотек общеобразовательных учреждений стала переломным моментом в области создания нормативно-правовой базы для них. Это вселило в души 60-тысячной армии школьных библиотекарей страны надежду на кардинальные изменения в подходе к этой скромной, но очень важной профессии, надежду на понимание и поддержку депутатов Госдумы.

Е.Б. Мизулина — это прирожденный книголюб и истинный библиотекарь в душе: занимая столь высокий пост, она так глубоко и профессионально разбирается в наших проблемах, что буквально поразила всех нас.

Прошедший семинар — яркая иллюстрация слов А.И. Герцена: «Библиотека — это открытый стол идей, за который приглашается каждый».

Штаненко В.А. 

(г. Калининград)

Я рассматриваю прошедший семинар как факт признания на высоком государственно-общественном уровне роли школьной библиотеки как главной доминанты в образовании и воспитании подрастающего поколения. Это новый этап сотрудничества государства, общественности и школьных библиотек в достижении цели повышения качества образования. Лично для меня это был не-

оценимый процесс обмена опытом, мощный профессиональный тренинг, консолидирующий лучших представителей школьного библиотековедения субъектов Российской Федерации в целях развития школьных библиотек.

Зайналова Б.Г. 
(г. Буйнакска)
Уезжая в родной Дагестан, я испытываю радость, удовлетворение и гордость от того, что участвовала в семинаре. Этот семинар ещё больше убедил нас и подтвердил, что мы на правильном пути, и конечный ожидаемый результат нашей многолетней работы будет достигнут. И многие проблемы школьных библиотек, в том числе и вопрос повышения статуса профессии школьного библиотекаря будут решаться на правительственном уровне. И я этому очень рада!

