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Уважаемое высокое собрание!

Дорогие участники и гости съезда, коллеги и единомышленники!
           Рада приветствовать вас на петербургской земле,  в  самой современной, самой инновационно-технологичной библиотеке России – Президентской библиотеке имени Бориса Николаевича Ельцина. 
Считаю, что проведение Съезда в таком месте – это большой подарок для делегатов – школьных библиотекарей 11-ти субъектов Северо-Западного федерального округа.  

Все это получилось благодаря поддержке Аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе. 

И наш Съезд – это яркий пример эффективности общественно-государственного подхода, который сегодня строится на основе синергетики.

Примечательно, что важный смысл этого понятия кроется уже в самом его переводе – это «согласованные действия», которые дают увеличение общего потенциала.
Поэтому наши согласованные действия, социальное партнерство  осуществляются со всеми родственными организациями и структурами, с которыми мы органично взаимодействуем, прежде всего, потому, что в центре их и нашей деятельности стоит ребенок.
Наша  ассоциация на федеральном уровне, пройдя этапы своего развития, опираясь на общественно-государственные механизмы через съезды в федеральных округах, всероссийские форумы в Пушкинских горах и Всероссийскую акцию «Школьные библиотеки – на повестке дня», добилась рассмотрения нашей темы на Парламентских слушаниях в Государственной Думе Российской Федерации. Все это – серьезные аргументы, говорящие о развитии нашего сообщества.        

После этого был создан совместный важный документ – «План мероприятий по улучшению библиотечного дела в общеобразовательных учреждениях (ОУ) и совершенствованию практики информационно-библиотечного обслуживания учащихся», подписанный Минобрнауки России и нашей ассоциацией. План создан для реализации общественно-государственного проекта «Концепция развития библиотек общеобразовательных учреждений Российской Федерации» и Рекомендаций парламентских слушаний. Сегодня для нас это и эффективный, и системный инструмент нашей совместной работы с федеральными органами исполнительной и законодательной власти. И если идти в этом же направлении в регионах вашего Федерального округа, то могут и должны произойти быстрые положительные изменения в деле развития школьных библиотек, а значит, детского и подросткового чтения. Верю в успех, особенно учитывая то, как активно работает с нами полпредство СЗФО.  

Мы считаем, что в условиях масштабной инновационной модернизации российской системы образования особую актуальность приобретают задачи формирования общественно-государственной системы управления школьными библиотеками. 
Школьные библиотеки являются важнейшим звеном в создании единого информационного, культурного и образовательного пространства страны и реализации прав детей на доступ к информационным и культурным ценностям.

Мы уже осознали, что сегодня, в условиях перехода к государству самоорганизующемуся, важно усиливать процессы самоорганизации профессиональных сообществ. И наши Съезды - это великолепный формат работы, позволяющий генерировать такие процессы.
Благодаря нашей активной позиции и разработанной Концепции развития библиотек общеобразовательных учреждений Российской Федерации до 2015 года  в органах государственной власти, деловых и общественных кругах сейчас начинает формироваться понимание необходимости принятия специальных государственных мер, направленных на совершенствование библиотечного дела в общеобразовательных учреждениях страны.
Но необходимо отметить, что процессы модернизации библиотечного обслуживания учащихся пока не носят масштабного характера и не выходят за рамки отдельных инновационных проектов наших лидеров. 

Без целенаправленной государственной поддержки и политики патернализма, отеческого отношения государства к школьным библиотекам,
 – самая большая библиотечная сеть страны рискует утратить  свой потенциал в качестве  важнейшего социального института духовно-нравственного воспитания детей, развития их интеллектуальных и творческих способностей, а ее воссоздание в будущем  придется осуществлять заново, с многократным  перерасходом ресурсов, времени и серьезными социальными рисками.

В связи с этим стратегическими направлениями библиотечной политики в общеобразовательных учреждениях, на наш взгляд, должны стать:

· формирование общественно-государственной системы управления школьными библиотеками;

· интеграция программ модернизации школьных библиотек в общенациональные, региональные и местные программы в области библиотечного дела и образования, прежде всего в национальную образовательную инициативу «Наша новая школа»;

· незамедлительное восстановление и актуализация фондов школьных библиотек, которые характеризуются самым низким уровнем обновляемости в библиотечной сети страны и составляет 1%  при норме  8-10 % в год.  
Полноценное и качественное обслуживание учащихся предполагает наличие в фондах школьных библиотек не только учебников и учебных пособий, но и достаточного количества классической литературы, современной периодики, книжной и медиапродукции.
       И еще 2 важных направления политики в области школьных библиотек;
· стандартизация качества библиотечного обслуживания учащихся;

· повышение кадрового потенциала школьных библиотек.

Несколько комментариев.

В условиях введения механизмов нормативного подушевого финансирования и новой системы оплаты труда  педагогических работников в отдельных регионах появляется тенденция  сокращения численности (перевод на 0,5 ставки) специалистов школьных библиотек и  снижения оплаты их труда. 
        В связи с этим следует особо отметить позитивный опыт решения данной проблемы в Калининградской области. Радостно, что большая делегация из этого субъекта федерации присутствует сегодня в нашем зале. Здесь введение новой системы оплаты труда в общеобразовательных учреждениях предусматривает также использование специальных критериев оценки деятельности  библиотечных работников, что  позволило с учетом  стимулирующих выплат за высокие результаты труда  повысить их заработную плату.

Это результат внимания к нашим вопросам губернатора и Министра образования, большого друга нашей Ассоциации Натальи Сергеевны Шерри, вместе с которой мы подготовили письмо в Минобрнауки России с просьбой предложить Правительству Российской Федерации рассмотреть возможность включения в методику расчета эффективности расходов бюджетов субъектов Российской Федерации  положений, связанных с фактической долей оплаты труда работников школьных библиотек в общем фонде оплаты труда работников в среднем по субъекту Российской Федерации, аналогично педагогическим работникам.

На укрепление кадрового потенциала школьных библиотек и повышения престижа профессии направлена наша важная общественно-государственная инициатива 2010 года – проведение третьего Всероссийского конкурса «Школьный библиотекарь года». 

В этом году в конкурсе будет выделена специальная номинация – премия «За верность профессии». И я рада сообщить Вам, что это стало возможным благодаря поддержке президентского гранта. 

Итоги конкурса мы уже традиционно подведем на Всероссийском форуме школьных библиотекарей «Михайловское 2010».

           В системе наших школьных библиотек сохранились уникальные кадры, которые, несмотря на маленькую зарплату, хорошо и творчески работают, демонстрируя не только жизнестойкость, но и наличие мощного творческого потенциала и богатейших человеческих ресурсов, И они продолжают традиции, заложенные многими поколениями российских библиотекарей. 
              И сегодня, в год 65-летия победы нашего народа в Великой Отечественной войне, здесь, в городе-герое, важно вспомнить и о мужестве ленинградских библиотекарей в годы войны. Например, несмотря на весь ужас жизни в блокадном городе, в Ленинграде продолжала работать Ленинградская юношеская библиотека имени А.П. Гайдара. Небольшой коллектив библиотеки наряду с обычным обслуживанием читателей проводил массовые мероприятия для детей. В ленинградских библиотеках можно было попить кипятку, «отогреть душу». Удивительно, но продолжалось и комплектование фонда. В целом с начала Великой Отечественной войны и до полного снятия блокады эта библиотека увеличила свой книжный фонд на 662 единицы. 
А сегодня в среднем по России мы имеем 69% изношенности фондов в библиотеках городских школ, и 90% –  в сельских. И школьные библиотеки держатся очень часто на внутренних ресурсах наших подвижников.  
          Пример мужества и настоящего героизма продемонстрировали в годы недавней войны чеченские библиотекари, которые под пулями спасали фонды для детей. Знаю об этом не понаслышке. Мы проводили в Грозном семинар, еще когда там стреляли. И со многими библиотекарями, которые шли пешком к нам через блок-посты, я знакома лично. Одна из них, Арафат Саидовна Докаева, мой большой друг, спасла из-под развалин школы и восстановила 17 тысяч единиц фонда. Примечательно, что она была делегатом первого нашего межрегионального Съезда в Южном федеральном округе. 

К сожалению, летом она умерла. И сейчас наша ассоциация инициировала создание памятника школьному библиотекарю, который будет олицетворять подвиг Арафат и других её коллег, который был совершен ради детей, ради их будущего.
И нашу инициативу по созданию памятника уже поддержала Светлана Сергеевна Журова.

         Но и в мирное время наши библиотекари, скромные и интеллигентные, совершают свой ежедневный подвиг.  И это не просто энтузиазм, это высокая ответственность профессионалов. И, к сожалению, из-за слабого имиджа профессии, в целом библиотечной и, в частности, школьного библиотекаря, и общество, и наша власть пока не только недооценивают, но и  мало используют этот высочайший ресурс профессионалов, где годами концентрировались лучшие представители российской интеллигенции. 
И в этой аудитории мне не надо объяснять, как важно сегодня нашим детям иметь примеры такого образа жизни. Ведь наша общая задача – не только обучать детей, но и воспитывать в них порядочных людей.  

В связи с этим, особое звучание приобретает лозунг – образование и воспитание – через библиотеку и чтение.

В Год учителя в России перед нами стоит важная задача – не только поднять престиж профессии учителя, но и возродить лучшие традиции отечественного образования, в том числе через поддержку и развитие творческого чтения учащихся и сильные школьные библиотеки, которые должны стать не отсталыми кабинетами, а надпредметными,  где школьники на всех носителях информации будут получать целостную картину мира и развивать, что так важно в 21 веке, целостное мышление.

Сегодня важно расширить контекст, в котором мы говорим о библиотеке и чтении. Коротко, пунктирно это: ноосферное образование, креативность и творчество, нелинейное мышление (уже пришло понимание в 21 веке, что мир, нас окружающий, нелинеен), и важно освоение не только ИКТ – компьютеров и Интернета, а мощнейшего суперкомпьютера  – человеческого мозга.

Сегодня все меняется – в какой-то мере благодаря растущему знанию о работе мозга.

Несколько слов в этом контексте.

К моменту рождения: у большинства детей мозг состоит из 100 миллиардов активных клеток, у которых уже существует около 50 триллионов соединений с другими клетками мозга и органами тела.

Примерно к 10-ти годам: если нет среды активной среды развития, у ребенка отмирает около половины соединений, но остается, по меньшей мере, около 500 триллионов соединений, которые действуют почти до конца его жизни.

Считается, что мозг похож на супергубку, способность которой впитывать информацию – максимальна с момента рождения до 12 лет. Именно в этот период – особенно в течение первых трех лет – закладываются основы мышления, языка, черт характера, видения отношений, склонностей и других черт характера. После этого окна закрываются: в основном здание мозга построено. 
И чтение является важнейшим инструментом развития мозга. В этом контексте так важны призывы наших специалистов по чтению, которые неустанно повторяют, что критической точкой развития читателя является период 10–12 лет.

Поэтому так важно иметь качественные фонды именно для этой возрастной группы риска. Социальные последствия такого невнимания – это увеличение функционально неграмотного состава населения нашей страны.

 И не случайно в третий раз наши старшеклассники показывают низкие результаты в международном исследовании по качеству чтения – ПИЗА. В 2006 году – это 37-40 место из 57 стран. Необходимо осознать, что судьба чтения – судьба образования.
По мнению зарубежных специалистов, существуют 10 критериев оценки школы с точки зрения ПИЗА. И важный среди них – фонд школьной библиотеки и квалификация ее специалиста. Индекс ПИЗА – это не просто индекс качества чтения, а индекс качества мышления, прежде всего, нелинейного, что особенно важно в контексте задач стратегического порядка перехода России на инновационный путь развития.

Концепция национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» направлена, в том числе, на развитие комфортной и инновационной среды, где важное место должна занять и современная школьная библиотека. 

И мы надеемся, что реализация этой инициативы позволит наконец-то встроить  систему школьных библиотек в процессы модернизации системы российского образования.

Именно сейчас школьный библиотекарь может и должен стать полноценным членом педагогического коллектива, а в вопросах психологии и педагогики чтения, формирования информационной культуры личности – лидером в школе. 

Во всем мире роль школьной библиотеки и квалифицированного библиотечного специалиста в школе возрастает. Именно в этом направлении сейчас развивается мировая практика, в развитых странах школьные библиотекари получили новую квалификацию библиотекарь-педагог.

По мнению наших российских библиотековедов, библиотечная педагогика, базисом которой является книга на любом носителе, с самого начала отличалась от школьно-урочной образовательной системы. Она приобрела специфические черты, суть которых заключается в свободе общения библиотекаря с читателем, в опоре на его интересы, в отказе от оценок и домашних заданий. Педагогика сотрудничества, к которой школа сегодня еще только идет, в библиотеке освоена давно, и здесь учителю есть чему поучиться.

Если рассматривать сегодня школьную библиотеку и как важнейший институт чтения и информации, и как институт духовно-нравственного развития, то не только крыша, школьное питание, учебники, спортзал должны быть в фокусе внимания. 
Многие наши дети живут пока плохо, бедно, испытывая психологический дискомфорт. Так пусть наша библиотека станет для них своеобразной «духовной скорой помощью», аптекой для души. Ведь сегодня здесь, в скромном помещении библиотеки, незаметно, но формируется духовное здоровье нации. И для этого необходимо создать совершенно другое комфортное пространство.
В заключение, я хотела бы сказать, что все наши встречи с единомышленниками – это самая важная и настоящая ценность наших мероприятий. Ведь все мы нуждаемся в том, чтобы время от времени кто-то вдохновлял нас и подкреплял наши глубокие убеждения.  
Надеюсь, что наш съезд станет еще одним этапом развития нашего сообщества, активной инновационной площадкой по выработке новой философии развития профессии и вдохновляющим событием в жизни тысяч школьных библиотекарей России.

� Патернализм (от лат. paternus - отцовский) - 1) покровительственное отношение государства к своим гражданам, фирмы - к своим работникам, одной страны - к другой; 2) убеждение в том, что государство, правительство обязаны заботиться о гражданах, обеспечивать удовлетворение их потребностей за государственный счет, принимать на себя все заботы о благоденствии граждан. (Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б.�"Современный экономический словарь". 2006)
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