Комментарии к результатам оценки конкурсных работ «Школьный библиотекарь года 2009»
Материалы, присланные на Всероссийский конкурс «Школьный библиотекарь года – 2009» , при внимательном их прочтении, просто поражают разнообразием тематики творческих работ, подходов к воплощению в повседневную библиотечную жизнь программ и проектов, творческим поиском новых форм и методов работы с читателем и книгой.

Сколько же у нас в России замечательных, умных, образованных, творческих женщин – школьных библиотекарей! Как велика и значительна их миссия по просвещению и воспитанию подрастающих поколений!

Творческие работы, присланные на конкурс «Школьный библиотекарь года – 2009», вызывают чувства восхищения универсальными способностями наших библиотекарей, их стремлением учиться новым информационным технологиям и обучать им своих читателей, во всем идти в ногу со временем, преодолевая трудности разного рода и кризисы разного масштаба.
В своих эссе «Моя профессия – школьный библиотекарь» участники конкурса не просто рассказывают о своих путях в профессию и о своем отношении к ней, они отстаивают достоинство и престиж этой очень важной, очень непростой и многогранной деятельности. Но о самом главном в этой профессии прекрасно написала Зоя Григорьевна Семенищева, школьный библиотекарь из д. Шапша Ханты-Мансийского округа Тюменской области:
«Школьный библиотекарь – это всегда врачеватель душ человеческих. Никакие компьютерные новшества не должны обезличивать школьную библиотеку, лишать её души, важнейшего человеческого фактора – личности библиотекаря. Школьный библиотекарь подчас способен воздействовать на ребенка гораздо сильнее, чем учитель, поскольку отношения библиотекаря и читателя-школьника не носят «оценочный» характер. Мудростью печатного и устного слова он лечит и согревает души детей, дарит им радость  открытий, прививает любовь к чтению и знаниям. Эта забота и не безразличие школьного библиотекаря, который в данном случае выступает ещё и педагогом, и психологом также, особенно важны в наше время, когда немало детей испытывают общий дефицит общения, лишены элементарного внимания и любви в семье…»
Неравнодушная творческая личность школьного библиотекаря, человека с хорошим образованием, широким кругозором и горячим сердцем, – вот она-то и есть душа школьной библиотеки, главная причина ее успехов и притягательности для детей и педагогов. Ведь сегодня школьная библиотека активно участвует в образовательном и воспитательном процессе, обеспечивает и досуговые мероприятия и занятия школьников. Объем работы и современные требования к школьному библиотекарю очень велики, библиотеки становятся информационно-воспитательными центрами школьной жизни.
Конкурсные работы наглядно показали, что яркие творческие личности, прекрасно организующие деятельность своих, пусть небольших, в сельских школах, библиотек, живут в наших российских регионах, в деревнях и сёлах. Размышления Ирины Фомеевны Хахалкиной о своей профессии, жизни маленькой деревенской школы показывают правильный курс в общении с ребятами и с современной электронной техникой. Над этой маленькой школой, в которой всего-то 57 учеников, постоянно висит угроза закрытия по причине ее малочисленности. Но эта школа была построена в 1899 году протоиереем Иоанном Янышевым, и первый ее выпуск составил всего 15 человек, значит, тогда нужна была школа и для 15-ти крестьянских детей! 
Таких маленьких школ и небольших школьных библиотек в России немало, но их ученикам могут позавидовать и школьники, и гимназисты, и лицеисты больших городов, потому что эти сельские дети получают гораздо больше внимания, любви и заботы не только от педагогов, но, прежде всего, от замечательных школьных библиотекарей, которые осваивают новые информационные компьютерные технологии, устраивают литературные театры, водят детей в краеведческие походы, – словом, делают все, что возможно, и даже более этого, чтобы дети выросли способными к постоянному обучению, с разносторонними духовными запросами и интересами, полноценными  человеческими личностями. Низкий поклон им за их огромный и благородный труд!
Кондратьева Ольга Николаевна,  
Главный библиотекарь РГЮБ
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