Рецензии на творческие работы участников Всероссийского конкурса «Школьный библиотекарь года 2010», отобранных в качестве претендентов на призовые места.

1.Регистр. номер 70
МОУ СОШ № 18 

Село Харагун Хилокский район Забайкальский округ

Бурдина Ирина Петровна, зав. школьной библиотекой.

Оценки жюри:
Эссе – 5.

Тв. работа – 10.

Каждая строчка в рассказе о верности своей профессии дышит любовью к своему делу, своим читателям, большим энтузиазмом. Ирина Петровна пишет: «Быть может, читая эти строки, кто-то подумает: «Подумаешь! Какая-то песчинка, крошечная точка, затерянная на карте, а возомнила, что кто-то её заметит!». Но из таких вот точек и состоит наш мир, и вместе они могут сделать его лучше  и раскрасить яркими красками...»

Ирина Петровна Бурдина  представила на конкурс целых две творческих работы, и обе интересны и убедительны,  сопровождаются красочными приложениями, хорошим оформлением и материалами на CD-дисках. 

Тема первой из них – «Формирование информационной культуры личности в условиях сельской адаптивной школы». Здесь рассказывается о программе дополнительного образования «Основы информационной культуры. Библиотечно-библиографическая и информационная грамотность», разработанной автором для своей библиотеки, для учащихся 1 – 11 классов. Программа выложена на сайте библиотеки: http://shsite.ru/haragun-sch18
Новизна этой программы в том, что учащиеся сельской школы могут познакомиться с некоторыми темами заочно благодаря электронным урокам, сопровождаемым электронной презентацией. В работе описана результативность  обучения по этой программе за все 11 лет, представлены тематические рекомендательные списки литературы, статей из периодических изданий, которые имеются в библиотеке. 

В помощь учащимся – пользователям Интернета, а также и для их родителей подготовлены красочные буклеты «Интернет для родителей», «Интернет: основные правила для школьников младших классов», «Интернет: основные правила для школьников средних классов», «Интернет: основные правила для школьников старших  классов», «Подсказки для родителей», «Подсказки для родителей: затаившиеся угрозы», «Права и обязанности читателей при работе  с материалами на электронных носителях», «Правила оформления компьютерной презентации», «Рекомендую! Полезные сайты» и др.
Школа, где работает И.П. Бурдина, получила статус «Краевая экспериментальная педагогическая площадка для реализации проекта «Создание единого информационного пространства в сельской адаптивной школе». Библиотека стала методическим, ресурсным и информационным центром школы.
Вторая часть творческой работы Ирины Петровны Бурдиной так и называется «Школьная библиотека как часть единого информационного пространства сельской адаптивной школы», в работе говорится о роли и месте школьной библиотеки в едином информационном пространстве школы. Ириной Петровной Бурдиной была разработана программа  кружка дополнительного образования «Издатель», руководителем которого она является. Целью этой программы является развитие личности школьника через приобщение к миру журналистики и информационно-коммуникативных технологий в коллективной творческой деятельности в процессе создания и выпуска школьной газеты «Портфельчик». Выпущено ежегодно  13 номеров школьной газеты, отражающей события школьной жизни, общественной жизни села и района, публикующей творческие работы учащихся, в том числе и конкурсных работ ко Дню Учителя и  стихотворений ко Дню матери. Архив номеров газеты с 2006 года можно просмотреть на сайте школы, созданном еще в 2007 году: http://schol18haragun.ucoz.ru
Благодаря локальной сети и сети Интернет учащиеся и сотрудники школы получили доступ ко всем информационным ресурсам школьной библиотеки на нетрадиционных носителях, к Базе данных КМ-Школа, включающей в себя 2 000 000 электронных объектов, к Порталу WWW.SCOOL-CLUB.RU , к ресурсам Интернет, банку данных работ преподавателей школы на CD-ROM и пр.
Для работников школьных библиотек района Ирина Петровна Бурдина разработала и провела семинар-практикум «Применение информационно-коммуникационных технологий в работе школьной библиотеки».

Программа «Основы информационной культуры. Библиотечно-библиографическая и информационная грамотность», разработанная Ириной Петровной Бурдиной, может быть использована, с небольшой редакцией, и другими школьными, и не только школьными, библиотеками. Кружок дополнительного образования «Издатель» тоже может послужить примером организации коллективного творчества школьников, их сотрудничества с библиотекарями и учителями в совместном увлекательном деле. 

Творческая работа Ирины Петровны Бурдиной заслуживает, на наш взгляд, высокой оценки и призового места в конкурсе.

2. Регистр. номер – 215
МОУ ТСОШ № 5

Свердловская обл.
Талицкий район

Пос. Троицкий

Людмила Яковлевна Черёмушкина, 

Зав. школьной библиотекой

Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10

Эссе представляет собой живописную картину рабочего дня библиотекаря с некоторыми комментариями. Начинается оно стихами автора: «Школа родная, здравствуй! Вновь начинается день. Снова ключом открываю между мирами дверь...»
Тема творческой работы: «Представление Интернет-проекта «В мире книг». Проект предназначен для дополнительного образования 8-х классов, он включает в себя подготовительную и исследовательскую работу учащихся. Результатом являются заполненные электронные читательские дневники учащихся о чтении художественной литературы по рекомендательному списку. В процессе реализации проекта учащиеся работают индивидуально и группами, знакомятся  с содержанием книг, биографией авторов, читают критическую литературу, составляют отзывы о прочитанном, используя ресурсы Интернета. Они подбирают видеоряд к прочитанным произведениям  – иллюстрации, портреты писателей, фрагменты из фильмов, помещая в дневнике только ссылки на эти источники, создают гиперссылки на источники, содержащие информацию, имеющую отношение к  данной книге, это может быть история написания произведения, сведения об эпохе, изображенной в книге, о времени, в котором жил и творил автор книги.
Эта работа расширяет кругозор, пробуждает интерес к творчеству писателей, к художественной литературе, развивает литературную речь и письмо, навыки работы с электронными источниками информации, представлять результаты своей деятельности в виде электронных текстов и ссылок, в форме электронного дневника.

Особенно ценно то, что все участники проекта имеют возможность сетевого общения. Учитель и зав. Библиотекой могут консультировать учащихся по всем возникающим вопросам, наблюдать за результатами деятельности, координировать их самостоятельную работу.

Итогом проекта является научно-практическая конференция с подведением итогов  сотрудничества учителей, зав. Библиотекой и учащихся. 

В приложении к этому интереснейшему и, на наш  взгляд, очень полезному, удачно объединившему чтение художественной литературы с овладением новыми информационными технологиями, проекту даны выдержки из дневников и CD-ROM, рассказывающий о ходе реализации проекта.

Такой проект может быть использован практически в любой библиотеке, в него, конечно, можно внести и свои дополнения и коррективы, но, думается, эта работа станет интересной для старшеклассников любой школы.

Творческая работа Людмилы Яковлевны Черёмушкиной заслуживает, на наш взгляд, самой высокой оценки и призового места в конкурсе.

3. Регистр. номер – 
МОУ Нурлатская гимназия

Республика Татарстан, Нурлатский район,

Г. Нурлат

Нафиса Фазыловна Зайнутдинова,
зав. библиотекой гимназии.

Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10.

Эссе Нафисы Фазыловны, красочное и замечательно оформленное, не изобилует прекрасными словами или эффектными цитатами, она мало говорит в нём о самой себе или своих чувствах, всё – исключительно о работе библиотеки, и заботе о своих читателях. Вот и получается, что этот библиотечный работник, освоив компьютерные технологии, о чём ярко свидетельствует само оформление творческой работы, настолько погружен в проблемы своей родной библиотеки, что это очень понятно из эссе. Из него также понятно, что этот специалист открыт всему новому, а также совместному сотрудничеству с учителями и библиотекарями своего города. 
Нафиса Фазыловна создала сайт библиотеки гимназии, на котором присутствуют и рассказ о библиотеке, и книжные новинки, и каталог статей, и литературная гостиная, и материалы о конкурсах, и литература для школьных библиотекарей, и фотоальбомы, и всё это в соответствующих рубриках.

Авторская программа развивающего чтения «Для сердца и разума» для кружка «КЛЮЧ» (Клуб Любознательных читателей) создана в заботе о продвижении детского чтения и привлечении учащихся в библиотеку, которая постоянно ищет новые и нестандартные пути решения этих задач. Сверхзадача этой программы – способствовать с помощью книги развитию личности растущего человека. Автор программы в преамбуле выражает беспокойство тем, что сегодня дети мало читают, утрачены традиции семейного и громкого чтения. Формы работы в реализации программы предусмотрены самые разнообразные, здесь и совместное чтение и слушание художественных произведений, заучивание стихов и песен, разыгрывание рассказов и сказок по ролям, сочинение сказок и стихов, игры и пр. 

Несомненным достоинством этой  авторской программы является  её нацеленность на развитие глубоко эмоционального восприятия художественной книги, эстетических потребностей и способностей, то есть на развитие  ребёнка как творческой личности. 
Программа, адресованная учащимся начальной школы, достаточно ёмкая и насыщенная, может использоваться и в других детских и школьных библиотеках.

Эта творческая работа достойна внимания, а программа – распространения, и, на наш взгляд, может претендовать на призовое место в конкурсе.

4. Регистр. номер –157

МОУ СОШ № 44
Гор. Тольятти

Антонина Алексеевна Калинина,
библиотекарь

Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10

Эссе – очень эмоциональное, яркое, ёмкое и в то же время лаконичное, что, несомненно, является достоинством текста. На двух страницах автор сумел сказать об очень многом – о своей профессиональной позиции, которой является постоянный поиск новых идей, новых нестандартных форм продвижения книги, таких, как, например, молодёжные литературные дискотеки, информины, буккросинг и т.д; о том, что школьный библиотекарь, настоящий профессионал, должен быть прежде всего психологом, педагогом, идти в ногу со временем, находиться в постоянном творческом поиске. На этих же двух страничках своего эссе Антонина Алексеевна успела сказать и немало добрых тёплых слов в адрес своих коллег- библиотекарей, преподавателей Самарской государственной академии культуры и искусств, а также и в адрес выпускников этого образовательного учреждения. Несмотря на то, что, по верному замечанию автора, профессию библиотекаря выбирают немногие, выпускники академии успешно пополняют ряды библиотекарей Самарской области, в том числе и в школьных библиотеках.
Творческая работа «Буккросинг» в школьной библиотеке МОУ № 44» также невелика по объёму, но весьма интересна и содержательна. К тому же она со вкусом оформлена. Работа рассказывает об участии  школы и конечно школьной библиотеки в городском конкурсе «Буккросинг выбирают молодые», организованном Русской школьной библиотечной ассоциацией и библиотекой Автограда.

Внутришкольный этап конкурса включал себя анкету «Читатель XXI века», а также творческую работу «Что я советую  прочитать моим сверстникам, живущим в городе Тольятти».  Форма творческой работы – по выбору участников: театрализованная, компьютерная, визуальная и  др. Кто-то писал отзывы, кто-то делал компьютерную презентацию книги, кто-то готовил с друзьями-одноклассниками инсценировки отдельных страниц книги.
2-й этап конкурса включал в себя уже Интернет-общение читателей, праздник книги перешёл на страницы Интернета. На сайте библиотеки Автограда начал работать форум «Букросинг: выбирают молодые», здесь же были представлены фотографии участников праздника Книги – подведения итогов 1-го этапа конкурса, и конкурсные материалы читателей. Вот здесь-то и выяснилось, что у многих детей и в школьных библиотеках нет Интернета, и далеко не все ребята могли выйти на форум и поделиться своим мнением о прочитанной книге. В этом конкурсе читатели овладевали грамотностью – чтения, компьютерной грамотностью, информационной, библиотека активизировала своих читателей, читатели приобретали новых друзей и открывали для себя новые книги и новые возможности общения со сверстниками.
Замечательное развитие этой формы работы именно как сопровождение чтения библиотекой в Интернете! Эту форму работы можно применить и в других школах, городах  и областях.
Эта творческая работа производит яркое и убедительное впечатление, радует действительно новыми подходами к продвижению чтения в школе, и заслуживает самой лучшей оценки и призового места в конкурсе.

5. Регистр. номер – 21.

МОУ Гимназия № 2

Гор. Георгиевск 

Ставропольский край

Наталия Дмитриевна Иванова, зав. библиотекой гимназии

Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10

В своём эссе «Верность моей профессии» автор подтвердила эту верность, сообщив, что отказалась от должности методиста отдела образования, так как не смогла променять такую нужную и интересную работу с детьми на сухую методическую деятельность.  Эссе написано лаконично, но откровенно и эмоционально.
Тема творческой работы  – «Библиотерапия как способ выхода из кризиса чтения».
В преамбуле к работе автор совершенно справедливо утверждает, что все виды информатизации библиотек – это необходимое, но всё же дополнение к индивидуальной работе с читателями, которое призвано не заменять книжный первоисточник, но обогащать и дополнять его. Она также отмечает, что в современной социокультурной ситуации, часто характеризуемой как «кризис чтения», книга уже не воспринимается как «учебник жизни», компьютер и телевизор отнимают у подростком и молодёжи время на чтение, книжная продукция вытесняется мультимедийной, а главным коммуникационным каналом для школьников стал Интернет.

Наталия Дмитриевна выбрала одним из основных направлений своей работы именно Библиотерапию, стремясь  хоть в какой-то мере исправить ситуацию в общении со своими читателями. 
Смело поставив себе высокую цель гармонизации информационной и духовной культуры личности,  она стала решать задачи по вовлечению учащихся гимназии в развивающую читательскую деятельность, с учетом индивидуальных особенностей, по воспитанию устойчивой потребности в чтении. Об этом Наталия Дмитриевна и рассказывает в своей творческой работе. 

Ценность этой творческой работы состоит в том, что в ней подробно раскрываются все подступы к решению поставленных задач в направлении Библиотерапии. Особенно интересным представляется библиотечное исследование читательских интересов и запросов с помощью анкетирования и анализа читательских формуляров. Это трудоёмкая работа, но даёт конкретный результат, необходимый для плодотворного общения с читателем. Подспорьем в работе является и кинотеатр в гимназии, где учащиеся могут просмотреть художественный фильм – экранизацию классического художественного произведения, а затем и обсудить его. 
Такую заботу о духовно-нравственном развитии своих читателей, учащихся гимназии, которая является одним из лучших учебных заведений города, членом Межрегиональной детской научной творческой общественной организации «Интеллект будущего» и национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России»,  можно только приветствовать. Необходимо отметить и, прямо скажем, профессиональное мужество, с которым Наталия Дмитриевна стремится к достижению поставленной высокой цели – гармонизации развития своих читателей –  интеллектуального и духовного, в условиях, когда подавляющее число библиотек, в том числе и школьных, и юношеских, «подсев» на информационные технологии, тем не менее упускают своих читателей в Интернет, где уж следить за развитием души, воспитанием их чувств и нравственных основ!!!

Эта творческая работа, на наш взгляд, заслуживает высокой оценки и поощрения призовым местом в конкурсе.

6. Регистр. номер – 32

МОУ СОШ № 4

Г. Лангепас

Ханты-Мансийский автономный округ Югра

Татьяна Викторовна Концова, зав. библиотекой-медиатекой.

Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10

Эссе написано отличным русским языком, чувствуется филолог! Оно интересное, достаточно выразительно представляющее личность автора в откровенных высказываниях, например: «Вопрос  привлечения к чтению актуален сейчас как никогда. И мой выход здесь – хитро и между делом подвести ребят к чтению в любой форме. Мы начинаем с малого – статьи в юношеских журналах, красивые книги с выставок, страницы Интернет... Все ребята разные. Есть и такие, для которых библиотека – это место, где можно спрятаться от проблем в отношениях с родителями и сверстниками. Есть грубые и злые подростки. Я всегда стараюсь рассматривать каждого из них как отдельную личность, понять, в чем корень его агрессии или подавленности...»
Творческая работа «Школьный пресс-центр как одна из инновационных форм работы школьной библиотеки по привлечению детей к чтению и социализации личности» описывает опыт работы библиотеки-медиатеки  по программе «Школьный пресс-центр». Особое внимание  в этой программе уделено социально-творческому развитию, социализации и становлению личности детей и подростков, выработке навыков коллективного творчества и сотрудничества. 
Эта интересная, раскрывающая самые разнообразные формы и методы работы с читателями в рамках  данной программы, творческая работа дополнена тематическим планом пресс-центра, фотоколлажами, выборочными номерами выпущенных школьных газет и других изданий, электронными выпусками газет и программы «Школьного пресс-центра» на CD.
Программа «Школьный пресс-центр» может быть распространена и использована и в других школьных и детских, и юношеских библиотеках, она интересна и содержательна,  её могут взять на вооружение и библиотекари, и преподаватели литературы, и специалисты по детской журналистике.

Творческая работа Татьяны Викторовны Концовой  заслуживает внимания библиотечной общественности и жюри конкурса, ей смело можно поставить высокую оценку и дать призовое место.
7. Регистр. номер 159
МОУ СОШ № 17

Пос. Норское г. Ярославль

Наталья Александровна Русинова

Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10

Эссе написано прямо-таки художественно, чувствуется литературная одарённость автора, в то же время грустные откровения Натальи Александровны вызывают большое сочувствие, когда она признается: «Нет книг, нет журналов, но осталась краеведческая книга, пусть старенькая, «лохматых» 50-60 годов, но такая верная. Краеведческая книга – это не только источник знаний, но и духовный слепок жизни каждого поколения. И с помощью ее можно воспитать незыблемое на все века – любовь к Родине, семье, родному краю».
Вот в таких условиях талантливый библиотекарь Наталья Александровна Русинова  организует работу школьной библиотеки так, что школьникам  интересно принимать участие в огромной краеведческой работе под руководством заведующей библиотекой.

В творческой работе Натальи Александровны Русиновой «Краеведческое направление работы библиотеки как ведущий компонент в гражданском и патриотическом воспитании учащихся»  рассказывается о том, как замечательная постановка краеведческой работы пронизывает всю деятельность и библиотеки, и даже норской школы.  Одно из важных направлений  – возрождение и изучение народных традиций и культуры. В школе каждый год проходит Фестиваль русских сказок. Многие сказки на норском фольклоре, дети играют в «Норские посиделки». Школьники более старших классов участвуют в краеведческих конкурсах рисунков, в районной интеллектуально-образовательной игре по историческому  краеведению «Город, в котором я живу», в познавательно-игровой программе «По улицам моего города».
При библиотеке работает постоянно краеведческий кружок, участники которого – старшеклассники поводят самостоятельную исследовательскую краеведческую работу, выступают с сообщениями и докладами о ней на российских, областных, городских краеведческих конкурсах и конференциях, имеют уже и публикации в сборниках лауреатов конференций и конкурсов, фестивалей  и в краеведческих сборниках.
В школе есть историко-краеведческий музей «Уголок России – Норский Посад». Тема основной экспозиции: «История земли Норской, от основания до наших дней, в истории России». В ней разделы: «Откуда есть пошла земля Норская», «Промыслы и ремесла норян», «Известные земляки», «Сокровища земли Норской», «История Норской школы». Каждый стенд в музее закреплен за конкретным учеником – участником краеведческого кружка и членом Совета библиотеки, который обновляет материалы стенда, ведет экскурсии в музее, выступает с сообщениями в классах, на краеведческих мероприятиях. Экспонаты музея и исследовательские материалы школы участвуют в экспозициях городских музеев. Богатое историческое наследие Норского и Норской школы и биографии жителей этой земли и дают богатый материал для научно-исследовательских работ.

Краеведение имеет свое место и в школьной программе, здесь преподаются такие предметы, как «Национальная культура» (3-й класс), «Культура моего народа и народов мира» (5-8 классы), «Историческое краеведение», элективные курсы «Моя малая родина», «Туризм Ярославской области», « В мире музея» (9-е классы).
В школьной библиотеке создан «Уголок школьного краеведа». В школе совместно с библиотекой разработан проект Норских чтений, утвержденных Департаментом образования Ярославской области. Первые Норские чтения, в которых принимало участие около 100 человек, были посвящены 100-летию русской поэтессы уроженки Норского Марии Петровых.

Школьная библиотека и участники ее краеведческого кружка принимают самое активное участие в познавательно-игровых интеллектуальных и краеведческих программах,  исторических  олимпиадах.
Особое внимание уделяется в школе деятельности учащихся по увековечиванию памяти  и охране памятников, воспитанию  учеников школы уважения к защитникам Отечества, военной службе.
Совет библиотеки и участники краеведческого кружка принимают активное участие и в городских мероприятиях – в праздниках улиц, в презентациях краеведческих книг, в празднике Русской масленицы и других. 

Но самое замечательное приложение к авторской творческой работе Натальи Александровны Русиновой – это её авторские оригинальные сценарии: сценарий последнего звонка в школе «В Норском царстве, в школьном государстве»,  сценарий «В легенды и сказки уходят солдаты минувшей войны», сценарий «Ярмарка в Норском посаде» к презентации книги «Моя родина – Норский посад». И сценарии эти просто замечательные и талантливые!
Такая замечательная постановка краеведческой работы и активное вовлечение в научно-исследовательскую работу по краеведению, в работу школьного музея, в городские праздники и краеведческие мероприятия учеников школы, нам кажется, заслуживает признания и одобрения. 
Работа школы № 17  в Норском Посаде г. Ярославля, и особенно школьной библиотеки, по историческому и литературному краеведению, может стать убедительным примером для многих наших школьных библиотек. Примером того,   как можно, имея самые скромные средства и возможности, всё-таки наладить интересную, творческую коллективную работу в школе, а жизнь и чтение учеников сделать увлекательными  и осмысленными.

Творческая работа Натальи Александровны Русиновой, ярко и интересно рассказывающая о таком  важном направлении в работе школьной библиотеки и о серьёзных успехах  на этом творческом пути, также заслуживает самой высокой оценки и призового места в конкурсе.  

8. Регистр. номер 160
МОУ Гимназия им. Н.Д. Лицмана

Гор. Тобольск, Тюменская обл.

Марина Николаевна Медведева, зав.библиотекой.

Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10.

Эссе написано эмоционально, душевно, откровенно и искренне.

Творческая работа «Через библиотеки – к будущему»: изменение роли школьной библиотеки в современном обществе».
Марина Николаевна  Медведева в своей творческой работе утверждает, что школьная библиотека должна стать той информационной и образовательной средой, в которой возможно вырастить человека самодостаточного,  с мышлением, обращенным в будущее, с высоким уровнем культуры, в том числе и информационной.

В работе рассказывается о главных проектах и программах, освоенных и реализованных библиотекой гимназии. Это прежде всего программа «Библиотека как центр информационной культуры», в рамках которой коллективом библиотеки гимназии разработан и реализуется проект «Приближение к душе». Целью проекта является воспитание духовно- нравственное через чтение художественной литературы, возрождение традиций семейного чтения, воспитание талантливого читателя. 
Марина Николаевна отмечает явную недооценку в учебно-образовательном процессе гимназий, лицеев и школ роли дополнительного образования и воспитательной работы. Сотрудники, педагоги и библиотекари тобольской гимназии пришли к выводу о необходимости одухотворения интеллектуальности учащихся, о том, что из гимназии должны выходить не только  образованные, но и высоко нравственные, добропорядочные, благородные люди, продолжатели лучших традиций достойных представителей русского народа. На это и направлены все формы и методы библиотечной работы в рамках этого проекта, в котором Интернет и книга прекрасно уживаются вместе. 
Программа может быть использована и в других библиотеках гимназий,  лицеев и школ.

Творческая работа, содержательная и глубокая, ярко  проиллюстрирована распечатанной презентацией программы с фотографиями и тезисами. Она достойна высокой оценки и призового места в конкурсе.

9. Регистр. номер – 174
Моу СОШ № 1 им. В. П. Екимецкой

Гор. Рязань.

Ульяна Владимировна Фроликова, зав. библиотекой.

Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10

В своем рассказ-эссе Ульяна Владимировна откровенно признается в  том, что она любит больше всего в своей профессии,  – ей нравится осваивать новые технологии и методики библиотечной работы, участвовать в конкурсах, делать презентации и ставить театральные постановки, и, конечно же, общаться с детьми.
В библиотечной работе ею реализуются программы дополнительного образования, одна из них – «Со страниц на сцену» – направлена в первую очередь на привлечение детей к чтению. Специально для реализации этой программы был организован театральный кружок при библиотеке «Рязаночка». Ульяна Владимировна пишет, что здесь ей пришлось стать и режиссером, и сценаристом, и аранжировщиком. Было создано немало постановок. Немало появилось и новых читателей в библиотеке. 

Творческая работа  «Основы информационной культуры и грамотности в школьной библиотеке» рассказывает о реализации проекта «Библиотека +», разработанного Ульяной Владимировной Фроликовой. Самые разнообразные формы библиотечной работы привлекают к этому проекту учащихся – читателей библиотеки. Это и конкурсы, и презентации, и театральные постановки, и многое другое. 
Творческая работа великолепно оформлена фотографиями и красочными схемами. Замечательным приложением являются интересные, оригинальные авторские сценарии театральных постановок, например, к уроку истории об эпохе Петра I, литературно-музыкальной композиции по творчеству К. Паустовского «Корзина с еловыми шишками»,  сценарий Всероссийского открытого урока чтения «Ночь перед Рождеством» по творчеству Н. В. Гоголя, сценарий музыкально-литературного вечера «А зори здесь тихие...» по творчеству Б. Васильева.
Творческая работа  Ульяны Владимировны Фроликовой, на наш взгляд, достойна высокой оценки и призового места в конкурсе.

10. Регистр. номер 69

МОУ Лицей № 17

Гор. Калининград

Татьяна Васильевна Худолей,

библиотекарь. 
Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10

Разве может не понравиться бодрый, жизнерадостный рассказ библиотекаря, увлечённого своим делом, о своей любимой работе? Тем более, когда этот библиотекарь признается, что в её стремлении к самообразованию  она находит большую поддержку у РШБА: «Сайт ассоциации стал для меня настольной электронной книгой, уникальным методическим пособием, позволяющим быть в курсе всего нового, что происходит в библиотечной жизни». Это просто замечательно, что наши библиотекари так творчески пользуются Интернетом, что они так полны сил, надежд и энтузиазма, как  Татьяна Васильевна, которая заканчивает свое эссе энергичным восклицанием: « И впереди у меня большие творческие планы!».

Творческая работа Татьяны Васильевны Худолей рассказывает о проекте «Молодое поколение желает знать и помнить», посвященном  65 юбилею Великой Победы. Проект включает в себя три модуля, каждый из которых адресован определенной возрастной категории: «Читаем  всей семьёй про славную Победу!» – семейный конкурс-акция для 1-4 классов и родителей; «Потомки помнят славную Победу!» – интеллектуальный марафон-викторина, состоящий из 3-х туров, для средних классов; «Мы – дети войны и Победы!» – создание электронной книги памяти о ветеранах ВОВ и детях  ВОВ, живущих в районе лицея № 17, для старшеклассников.
Реализация проекта проиллюстрирована великолепным фотоотчетом,  с таблицами, пояснительными текстами и фотоколлажами. Этот очень важный и ценный опыт работы по патриотическому воспитанию лицеистов – читателей библиотеки лицея, думается, возможно  предложить и другим библиотекам, и школьным, и детским.

Творческая работа Татьяны Васильевны Худолей заслуживает, на наш взгляд, одной из самых высоких оценок, и призового места в конкурсе.

11. Регистр. номер – 133

МОУ Ново-Девяткинская СОШ № 1

Всеволожский район

Ленинградская область

Лора Михайловна Павлоградская, зав. школьной библиотекой.

Оценки жюри:

Эссе – 5

Тв. работа – 10

В своем эссе « Верность профессии» Лора Михайловна Павлоградская  называет себя  «счастливый библиотекарь школьной библиотеки»,  она пишет: «Мои главные друзья – мои читатели и книги». Эссе краткое, лаконичное, но емкое и мудрое по содержанию, с каждым словом соглашаешься, всё – в точку!
Творческая работа Лоры Михайловны называется «Дополнительное литературно-историческое образование в школьной библиотеке». Она посвящена программе дополнительного образования для учащихся 7 – 9 классов «Литературное краеведение», разработанной Лорой Михайловной. Программа  предполагает самые разнообразные формы и методы краеведческой работы, в том числе и поисковую, и исследовательскую, в которой с удовольствием принимают участие  школьники старших классов. 

Деревня Новое  Девяткино так счастливо расположена, что рядом с ней находятся известнейшие исторические места, в которых когда-то отдыхали на дачах, в поместьях, в Мурино и Приютино, такие известные литераторы, как  Тургенев, Некрасов, композиторы Драгомыжский и Мусоргский, а в Приютино, в имении А. Оленина, в свое время бывали и Пушкин, и Гнедич, и Крылов, и  Грибоедов, Жуковский, Вяземский и многие другие деятели русской культуры. Так что есть чем заняться юным краеведам их Нового Девяткина.

Творческая работа прекрасно оформлена цветной «литературной картой» с портретами, схемами, фотографиями, в приложениях есть и списки литературы, и фоторепортаж, и компьютерная презентация в фотографиях, и буклеты о Мурине и Приютине, подготовленные учащимися 9-го класса под руководством зав. школьной библиотекой Лоры Михайловны  Павлоградской. Есть и электронное приложение «Долполнительное литературно-историческое образование в школьной библиотеке» на CD.

Творческая работа Лоры Михайловны Павлоградской достойна, по нашему мнению, высокой оценки и призового места в конкурсе.
Материал подготовлен председателем жюри конкурса О.Н. Кондратьевой, главным библиотекарем Российской Государственной библиотеки для молодёжи.
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