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Без волшебных сказок счастливого детства не бывает!
Вряд ли требуется тратить много слов, чтобы напомнить педагогам о первоочередной задаче школы: воспитывать из детей патриотов, прививать им любовь к русской культуре, русскому языку – этим основополагающим национальным ценностям. Одну из благодатнейших возможностей решить эту задачу предоставляет фольклор, а в нём самый любимый детьми жанр – русские народные сказки. Они представляют собой уникальный источник, позволяющий заглянуть в глубинную историческую память народа, понять систему его ценностей.
В сказках есть одна излюбленная тема, мимо которой, к сожалению, обычно проходят даже большие знатоки сказочного фольклора. Это тема грамотности, тема письменности, чтения. Зачастую она реализуется использованием образа того или иного письменного источника – надписи, записки, письма, грамоты, указа и так далее до книги включительно. 

Каждый, несомненно, знает самый распространённый сказочный сюжет: главный герой, будь он хоть сын самой бедной многодетной вдовы Иван–дурак, хоть Иван-царевич, отправляется куда глаза глядят, попадает на распутье трёх дорог и видит либо бел-горюч камень либо столб с надписью: «Налево пойдёшь...». Остановимся и задумаемся: действие происходит в незапамятные времена, а Иван без каких-либо затруднений читает эту надпись! Более того: ведь и тот, кто до появления Ивана эту надпись сделал, тоже был грамотен и в свою очередь не сомневался, что любой, кто её увидит, свободно её прочитает и правильно поймёт.
Но не означает ли это, что славяне, люди одной из древнейших на Земле цивилизаций, имели письменность по крайней мере за тысячу лет до просветительской деятельности святых Кирилла и Мефодия, якобы одаривших Древнюю Русь азбукой?
Ознакомление с народными русскими сказками свидетельствует, что в них сюжеты, связанные с грамотностью, письменностью, книжностью, занимают неожиданно большое место: тема письменной культуры звучит практически в каждой пятой сказке! Если обратить внимание детей на эти моменты, они легко и естественно приобщатся к вековым культурным традициям русского народа как государствообразующей нации, полюбят её прошлое, полюбят свою малую родину, проникнутся пониманием важности быть образованными, эрудированными людьми. Организовав обучение с увлечением, учитель получит возможность решить одновременно несколько важнейших образовательных и воспитательных задач.

Чтобы облегчить руководителям детского чтения возможность проведения соответствующей работы, Русская школьная библиотечная ассоциация в 2008–2009 гг. провела среди школьников 1 – 4 классов Всероссийский конкурс «Сто сказок о книге и чтении». Этот конкурс оказался чрезвычайно удачным: редакция журнала «Школьная библиотека» получила около полутора тысяч работ из 54 регионов Российской Федерации. Участвовали, как правило, сразу целыми школами, преимущественно из деревень, сёл, поселков, небольших городов. Но участвовали школы и таких крупных городов как Санкт-Петербург – оттуда пришло 156 конкурсных работ, Москва (70 работ), Ессентуки, Владивосток, Абакан, Томск, Нарьян–Мар, Ульяновск, Нальчик и др. По количеству участников самыми активными (от них поступило приблизительно по 60 конкурсных работ) проявили себя школы Ленинградской области, Алтайского края и Челябинской области. Шесть регионов представили по 40-50 работ (это Кемеровская, Самарская, Тверская и Тюменская области, Ставропольский край и Удмуртия). Из четырех регионов (Башкортостана, Пермского и Приморского краев, Иркутской области) – пришло от 36 до 39 работ. Из 12 регионов поступило от 20 до 30 работ, из 12 других регионов – от 10 до 20. В остальных 20 регионах участников было менее десяти в каждом. Но надо иметь в виду, что на рассмотрение строгого всероссийского жюри присылали из многих единичные, самые лучшие работы. Иными словами, фактическое число участников конкурса на один–два порядка выше цифр, подсчитанных жюри.
В качестве руководителей выступили 314 учителей и воспитателей, с их участием было подготовлено 676 работ. В конкурсе приняли участие также 108 библиотекарей, под их руководством было подготовлено 535 работ. Деям чрезвычайно активно помогали родители, дедушки и бабушки. Таким образом, общее количество участников конкурса превышает 20–30 тысяч человек – население целого города!
Самую большую возрастную группу (более трети) составили десятилетние дети. Это обстоятельство даёт хороший ориентир руководителям детского чтения, подсказывая, что основное внимание целесообразно уделять десятилетним и детям более старшего возраста, поскольку интерес к сказкам угасает с взрослением читателей постепенно. Учащиеся этого возраста охотно читают и слушают сказки, охотно рисуют, изготавливают поделки, с ними легко проводить конкурсы, викторины, – и другие групповые и массовые мероприятия.
Основная масса детей в ходе конкурса прочитали от 6 до 15 сказок, хотя 120 человек прочитали от 50 до 90 и более произведений. Лидером чтения с большим отрывом от остальных конкурсантов стал 9-летний Дмитрий Тюмеров из чувашского села Октябрьское Мариинско-Посадского района: он прочел 225 сказок. На втором месте оказалась 11-летняя Вика Белова из поселка Янталь Иркутской области, она прочла 182 сказки. 108 сказок прочитала десятилетняя Наталья Стенина из города Краснокамска Пермского края, 101 сказку – Карина Курчакова 10-ти лет из хутора Михайлов Тацинского района Ростовской области. Ровно по сто сказок прочли 17 конкурсантов в возрасте от 7 до 11 лет. Эти статистические данные послужили основанием включить в каждый том приблизительно по 50 сказок – количество, достаточное для того, чтобы удовлетворить потребности пытливых детских умов.
Самыми любимыми оказались следующие сказки: На первых местах здесь оказались: Никита Кожемяка, Царевна-лягушка, Елена Премудрая, Летучий корабль, Поди туда - не знаю куда, принеси то - не знаю что, Береза и три сокола, Сказка о молодильных яблоках и живой воде, Иван-царевич и серый волк, Окаменелое царство, Птичий язык, Морской царь и Василиса Премудрая, Кощей Бессмертный, Сказки (былины) об Илья Муромце и Соловье-Разбойнике, Вещий сон, Сказки (былины) об Алеше Поповиче, Безручка.
Выбор этих сказок примерно в одинаковой степени характерен для детей разных возрастов, как для мальчиков, так и для девочек. 
По условиям конкурса дети иллюстрировали наиболее полюбившиеся им сказки, причём в сюжете обязательно присутствует книга. Кроме того, участники конкурса писали сочинения, в которых высказывали отношение к прочитанному.
Поняв, что брошенное зерно упало на благодатную почву, Русская школьная библиотечная ассоциация решила продолжить реализацию предпринятого проекта и издать сборник этих сказок, которым откроется новая литературная серия книг для детей «Библиотечка журнала «Читайка». 
Русские народные сказки издревле пользуются особой любовью нашего народа. Их издавали и переиздавали сотни, если не тысячи раз. Но издание, предлагаемое вашему вниманию на этот раз, своеобразно. Отобраны те сказки, в которых существенную роль в сюжете играет тема грамотности, книги – во всех её проявлениях, – чтения. А из этих сказок ещё раз отобраны наиболее полюбившиеся детям в возрасте от 7 до 11 лет. Тексты сказок сопровождены и украшены лучшими иллюстрациями из конкурсных работ.

В сопровождавших детские работы откликах взрослых (библиотекарей, учителей, родителей) отмечались главные трудности в проведении конкурса: отсутствие сборников сказок и чрезвычайно малое количество сказок, адаптированных для понимания детьми младшего школьного возраста. Большие затруднения создаёт устаревший язык, которым не всегда понятен детям, а в ряде случаев и руководителям детского чтения. Эти препятствия тоже устранены в настоящем издании. Тексты сказок отредактированы лучшими современными специалистами в области детского книгоиздания, книги сопровождены словариками с разъяснением старинных слов.

Одним словом, новый сборник по максимуму учитывает пожелания и наших юных читателей, и опекающих их взрослых.

Такой конкурс желательно проводить периодически, по мере смены читательских поколений. Для тех, кто пожелает повторить опыт проведения конкурса или просто последовать советам знающих людей о том, как приобщать детей к чтению сказок – этого неисчерпаемого кладезя народной мудрости и поэтики, – в сборниках представлены соответствующие рекомендации, в которых учтён лучший опыт библиотекарей, педагогов и родителей. Инициаторы преследовали цель сделать выпускаемые книги максимально интересными детям, с одной стороны, и максимально полезными взрослым, с другой стороны. 
Приобрести сборник народных сказок о чтении можно подписавшись на серию книг «Библиотечка журнала «Читайка», которая начнёт выходить со второго полугодия 2011 года. Кроме сборника сказок в этой серии будут издаваться произведения современных детских писателей и поэтов.  Подписку можно оформить во всех отделениях связи через подписные каталоги: «Роспечать» (80944), «Пресса России» (90932), а также через интернет (www.setbook.ru). Более подробную информацию об этой серии и о других изданиях РШБА можно найти на портале школьных библиотек России www.rusla.ru
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