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СИСТЕМА ОБЩЕДОСТУПНЫХ (ПУБЛИЧНЫХ) БИБЛИОТЕК  РОССИЙСКОЙ  ФЕДЕРАЦИИ
(Краткая справка к заседанию Общественного комитета содействия развитию библиотек России 27.01.2009 г.)
В стране по экспертным оценкам около 130 тысяч библиотек, принадлежащих разным ведомствам и организациям, крупных и небольших, самостоятельных юридических лиц и структурных подразделений организаций, собирающих информацию по всем отраслям знаний и специализированных, расположенных на всех территориальных уровнях, в крупнейших городах и небольших селениях. 

Публичных (общедоступных) из них, около 49,5 тысяч. К ведению Минкультуры России относятся 48 тыс. библиотек. В том числе региональных библиотек – 272 (89 универсальных научных библиотек, 35 юношеских, 76 детских и детско-юношеских, 72 специальные библиотеки для слепых) и муниципальных 47,8 тыс. (из них 38 тыс. сельских).

Региональные библиотеки. Основу сети (по информационному насыщению, месту и роли в организации информационно-библиотечного обслуживания населения региона) составляют центральные универсальные научные библиотеки (республиканские, краевые, областные, автономных округов и автономной области), расположенные в региональных столицах и относящиеся к собственности субъектов Российской Федерации. Это главные библиотеки регионов. В настоящее время они уже достаточно хорошо оснащены, практически все имеют персональные компьютеры (как правило, локальные сети, объединяющие от 50 до 100 компьютеров), копировально-множительную технику, создают собственные базы данных, имеют доступ в Интернет, а, следовательно, к мировому информационному пространству.

Муниципальные библиотеки. Наибольшую нагрузку по непосредственному обслуживанию населения по месту жительства несут библиотеки, относящиеся к собственности муниципальных образований. 

В среднем одна библиотека приходится на 3 тыс. человек. В сельской местности – примерно на 1 тыс. жителей. Мелкие населенные пункты обслуживаются библиотечными пунктами (их более 57 тыс.). Около 10% библиотечных зданий находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта.

В муниципальных библиотеках трудится более 108 тыс. библиотечных работников, 35% которых имеют высшее образование, а 55% – среднее специальное. Заработная плата работников библиотек остается на протяжении многих лет одной из самых низких и в 2005 году составила в среднем менее 3,5 тыс. в месяц, что в 2,5 раза ниже средней заработной платы по стране. Исключение составляют лишь некоторые регионы и крупные города, осуществляющие доплаты к основному окладу, исчисляющемуся на основе единой тарифной сетки.

В 2005 году муниципальные библиотеки посетило 50,4 млн. человек, зарегистрировано более 425 млн. посещений.

Муниципальные библиотеки оснащены значительно хуже, чем библиотеки региональные, особенно на селе. Хотя за последние 5 лет процесс их компьютеризации набирает силу. Из 47,8 тыс. сегодня только 6 тыс. имеют персональные компьютеры, в т.ч. из 38 тыс. сельских – чуть более 2 тыс. Несмотря на то, что за последние 5 лет число компьютеров в библиотеках увеличилось втрое, в среднем 1 компьютер приходится  на 3 библиотеки. На селе 1 компьютер приходится на 12 библиотек.  Потребность библиотечной сети муниципального уровня  составляет минимум 70-80 тыс. компьютеров.

Доступ в Интернет имеют всего 2300 муниципальных библиотек, причем на селе – только 500. 

Состояние фондов большинства муниципальных библиотек,  особенно в малых городах и селах, катастрофическое. Очень остро стоит вопрос приобретения новой литературы и подписки на периодические издания.  Большинство библиотек не имеет -0в своих фондах даже Конституции и центральных газет. Объемы комплектования с 1990 года снизились вдвое. Едва начавшийся рост новых поступлений в библиотеки (с конца 90-х гг. до 2003 г.) вновь начал снижаться. 

Международный норматив ежегодных новых поступлений для публичных библиотек для развивающихся стран – 250 книг на 1 тыс. жителей.   

Следует подчеркнуть, что ситуация с пополнением фондов в разных регионах очень различается. Так, в Сахалинской области, Чукотском, Эвенкийском, Ненецком автономных округах, Мурманской области и ряде других территорий объемы новых поступлений превысили международный норматив в 3 и более раза, а в Кабардино-Балкарской, Карачаево-Черкесской Республиках, Дагестане, Ингушетии и многих других они в 20-10 раз ниже. Такие территории без преувеличения можно считать зонами интеллектуального, а, следовательно, экономического и социального бедствия. Только в 10 регионах поступления равны или выше нормативных, более чем в половине  этот показатель ниже среднего по стране.

Обновление фондов общедоступных муниципальных библиотек происходит крайне медленно. В целом можно сказать, что фонды большинства библиотек, в основном сформированны в 70-80-е гг. прошлого века. Новые знания и информация не доходят до большинства жителей страны, т.к. население, особенно сельское, не может покупать книги, выписывать газеты и журналы, а телевидение и радио – это информация одного дня. 

Главная причина такого состояния книжных фондов муниципальных библиотек – мизерное финансирование библиотек, которое позволяет обеспечивать только заработную плату и коммунальные платежи. В структуре расходов на комплектование приходится в среднем только 8,5%. 
Проблемная ситуация также состоит в том, что в результате реализации ФЗ-131 «Об общих принципах организации местного самоуправления» сложившиеся в 70-80 годы библиотечные системы распадаются. Они состояли из центральных библиотек, которые выполняли функции централизованного комплектования и др. в отношении всех библиотек системы,  и библиотек-филиалов, которые, располагаясь в непосредственной близости от читателей, работали с ними. Теперь библиотеки-филиалы становятся самостоятельными и вынуждены осваивать новые для себя процессы, в т.ч. комплектования фондов. Даже при наличии финансирования в далеком селе покупать книги, в основном выпускаемые столичными издательствами, крайне сложно. Книжные магазины в таких местах, если и есть, располагают специфическим и крайне скудным ассортиментом, никак не могущим удовлетворить потребности пользователей библиотек. Региональные библиотечные коллекторы, там, где они сохранились, также предлагают ассортимент, далекий от необходимого. В сущности, в настоящее время существует лишь несколько крупных коллекторов в Москве, предлагающих достаточно полный ассортимент выходящей в стране издательской продукции. Кроме того, в настоящее время еще не создана инфраструктура доведения информации о книгоиздательском рынке до библиотек сельских поселений. 

Тем не менее, муниципальные библиотеки в рамках своих возможностей проводят мероприятия по привлечению к чтению и продвижению книги. Эта деятельность особенно усилилась в последние годы после того, как  в структуре региональных библиотек начали создаваться Центры чтения. Они являются координационными и методическими структурами, в деятельности которых можно выделить сегодня следующие основные направления: 

· объединение местных творческих сил и специалистов в области образования, книжного дела, СМИ для продвижения книги и чтения в местном сообществе; 

· организация широких книжно-читательских акций и кампаний (книжные фестивали, праздники книги, региональные книжные выставки-ярмарки и т.д.), привлекающие внимание всех слоев населения; 

· осуществление разнообразных книжно-читательских проектов, ориентированных на работу с разными слоями населения, в первую очередь - с детьми и молодежью; 

· разработка технологий и методик привлечения к чтению детей и подростков, а также слабо читающих групп взрослого населения; 

· проведение общественных акций (конгрессы, форумы) для стимулирования общественного интереса к проблемам чтения и поддержки книги. 

Деятельность центров могла бы быть значительно более плодотворной и эффективной, если бы объемы финансирования муниципальных библиотек позволяли им приобретать новую литературу, своевременно и достаточно пополнять и обновлять фонды. В среднем по стране сумму на книги, газеты и журналы для муниципальных библиотек следует увеличить, как минимум, в 3-4 раза. 

В раздел «Библиотеки и культурно-просветительские учреждения» Национальной программы поддержки и развития чтения вошли следующие библиотечные направления:
1. Формирование и развитие библиотечных сервисов и перспективных библиотечных моделей, направленных на привлечение читателей, развитие их читательской компетентности 

2. Модернизация библиотечных фондов, в т. ч. за счет формирования и доставки целевых комплектов (коллекций) изданий для муниципальных библиотек (универсальных социально значимых, а также специализированных для различных категорий читателей, для различных значимых для страны  мероприятий, в т.ч. юбилейных, по различным темам) по льготным ценам (20-50%)

3. Модернизация материально-технической базы библиотек, в т.ч. их информатизация 

4. Создание и поддержка центров развития читательской компетентности граждан на базе публичных библиотек

5. Кадровое, информационное и научно-методическое обеспечение функционирования библиотек. Укрепление центральных библиотек всех уровней в качестве научно-методических, образовательных, информационных центров библиотечной сети

6. Развитие системы мониторинга состояния библиотечного обслуживания и запросов населения 

7. Развитие системы мониторинга издательского рынка, создание системы отбора и рекомендации литературы для комплектования их фондов и формирования репертуара чтения

8. Совершенствование нормативно-правовой базы библиотечного дела
9. Разработка перспективного стандарта многофункциональной библиотеки нового типа («российской библиотеки XXI века») 

 ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК  
В РОССИЙСКОЙ  ФЕДЕРАЦИИ
(Краткая справка к заседанию Общественного комитета 
содействия развитию библиотек России 27.01.2009 г.)

Существенно изменившаяся в последнее время юридическая база оказывает значительное влияние на правовое регулирование библиотечной деятельности. Муниципальные библиотеки активно включаются в новые общественно-экономические отношения, устанавливаемые различными отраслями права, в частности гражданским законодательством.  Помимо  Федеральных законов «О библиотечном деле» от 29.12.1994 г. № 78-ФЗ и «Об обязательном экземпляре документов» от 29.12.1994 г. № 77-ФЗ, которым, несомненно, принадлежит ведущее место, активно начинает применяться законодательство, далекое от библиотечного дела. Это правовые акты, регулирующие определенные области общественной и экономической жизни, в том числе местное самоуправление.

Принятие Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ, создало новую ситуацию для развития библиотечной деятельности и обусловило ее изменение. Данный Федеральный закон к ведению муниципальных образований относит, среди прочих, такие вопросы местного значения, как организация библиотечного обслуживания населения  в городском и сельском поселении, городском округе и муниципальном районе, комплектование и сохранность библиотечных фондов (ст.  14,  15, 16). 

Закон устанавливает полную организационную и финансовую самостоятельность муниципальных образований, которые обязаны обеспечивать население библиотечным обслуживанием. Органы исполнительной власти местного самоуправления самостоятельно решают следующие вопросы управления муниципальными библиотечными учреждениями (ст. 17): создание, ликвидация и реорганизация  библиотек: определение их целей, задач, направлений, порядка и условий их деятельности;  финансирование библиотек, формирование и размещение муниципального заказа, регулирование цен и тарифов на их услуги и продукцию; принятие и утверждение уставов библиотек, внесение в них изменений и дополнений; обеспечение библиотек на условиях оперативного владения, пользования и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности, изъятие лишнего, неиспользуемого или используемого не по назначению имущества; назначение и увольнение руководителей библиотек; контроль над деятельностью библиотек. 

В соответствии с Законом муниципальное образование должно самостоятельно осуществлять финансирование и материально-техническое обеспечение библиотеки как муниципального учреждения на основе сбалансированности местных бюджетов и утвержденной сметы (ст. 52). Органы местного самоуправления могут выступать заказчиками при выполнении работ и оказании услуг, связанных с решением вопросов библиотечного обслуживания на конкурсной основе (ст. 54).

 Однако эти нормы применяются не всегда корректно в практике деятельности муниципальных образований. Так, передача управленческих, имущественных и финансовых обязательств сельским и городским поселениям, муниципальным районам или городским округам приводит к тому, что власть на местах из-за недостаточности местных бюджетов, как правило, берет на себя только расходы, покрываемые собственными ресурсами. В связи с этим, в последнее время во многих муниципальных образованиях происходит не только резкое сокращение численности муниципальных библиотек, но и изменение структуры и содержания их работы. Это негативно сказывается на состоянии культуры и организации библиотечного обслуживания населения, проживающего на данной территории.

Особенности финансирования муниципальных библиотек и комплектования их книжных фондов регулируются  Федеральным законом «О финансовых основах местного самоуправления» от 25.09. 1997 года 
№ 126-ФЗ. Данный Закон закрепляет гарантии финансовых, в том числе бюджетных прав органов местного самоуправления, предписывает органам государственной власти РФ и субъектов РФ содействовать развитию местных финансов, участвовать в решении вопросов местного значения путем выполнения целевых федеральных и региональных программ. Закрепляет право контроля со стороны названных органов государственной власти за соблюдением органами местного самоуправления бюджетного законодательства РФ и субъектов РФ. Устанавливает источники формирования и направления использования финансовых ресурсов местного самоуправления, основы бюджетного процесса в муниципальных образованиях и взаимоотношения органов местного самоуправления с финансовыми институтами. 
Правительством РФ приняты также подзаконные акты, направленные, в частности на предоставление  из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации  и бюджетам муниципальных образований средств для осуществления определенных целевых расходов, в том числе на комплектование книжных фондов муниципальных библиотек. Среди них: 

·  Постановление Правительства РФ "Об учреждении положения о предоставлении в 2008-2009 годах  субсидий на реформирование региональных и муниципальных финансов" от 12.12.2007 г. № 859  устанавливает основания, порядок и условия предоставления субсидий на реформирование региональных и муниципальных финансов, а также порядок отбора муниципальных образований для предоставления субсидий;

·  Постановление Правительства РФ "О порядке  предоставления в 2008-2010 годах из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации субсидий на комплектование книжных фондов библиотек муниципальных образований" от 29.12.2007 г. № 968 утверждает правила предоставления из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации субсидий на комплектование книжных фондов библиотек муниципальных образований;

·  Постановление Правительства РФ "О некоторых мерах по обеспечению информационного взаимодействия государственных органов и органов местного самоуправления при оказании государственных услуг гражданам и организациям" от 25.12.2007 г. № 931  направлено на обеспечение,  начиная с 1 января 2008 г., перехода федеральных органов исполнительной власти на оказание гражданам и организациям государственных услуг, связанных с обменом сведениями, содержащимися в базах данных информационных систем федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, других государственных органов и органов местного самоуправления.

Принятие данных нормативных правовых актов направлено на сбалансированность местных бюджетов  путем передачи из бюджетов  субъектов РФ субсидий, субвенций, дотаций по решению представительных органов власти субъектов Федерации, позволяет оказывать помощь муниципальным библиотекам. Разработан  механизм их передачи.  

Ещё одной правовой проблемой стало функционирование внутригосударственного книгообмена, который действует в России с начала образования библиотечных фондов, с 1959 г. – на правовой основе в соответствии с постановлением Совета Министров СССР «Об использовании книжных фондов библиотек», которое предоставило библиотекам всех ведомств право безвозмездно передавать неиспользуемые документы в другие библиотеки. Но с принятием Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» порядок перераспределения документов значительно осложнился, поскольку стало требоваться согласование передачи каждого издания с органами Росимущества, территориальными органами управления имуществом и учредителями библиотеки. Процедура передачи стала занимать 4-8 месяцев. В крупных библиотеках она становится не реальной в выполнении: например, Российская государственная библиотека в год передает в городские, муниципальные, сельские, школьные библиотеки до 150 тысяч исключенных из ее фондов изданий. Количество исключенных и перераспределяемых изданий в других библиотеках составляет примерно 15-20 тысяч в год. В связи со сложностями перераспределения изданий библиотеки все чаще отказываются от ведения книгообмена, предпочитая списывать издания в макулатуру. 

Если не изменить правила перераспределения литературы между библиотеками, эта практика станет повсеместной. В итоге библиотечная система страны потеряет канал безвозмездного комплектования фондов примерно на 1 млн.изданий в год, который можно оценить в 30-50 миллионов рублей. 

Для функционирования  муниципальных библиотек на местах, в частности в городских и сельских поселениях, большое значение имеет  принятие минимальных нормативов библиотечного обслуживания населения. В настоящее время Министерством культуры и массовых коммуникаций РФ принят подзаконный акт – приказ «Об утверждении нормативов минимального ресурсного обеспечения услуг сельских учреждений культуры (общедоступных библиотек и культурно-досуговых учреждений) от 20.02.2008 г. № 32, устанавливающий основные требования к качеству и обеспечению доступности библиотечного обслуживания  для населения. Очевидно, целесообразно также разработать и принять нормативы минимального ресурсного обеспечения для общедоступных библиотек муниципальных  районов, межмуниципальных объединений библиотек и городских библиотек.

Таким образом, существующая в настоящее время федеральная  законодательная база, регулирующая библиотечное обслуживание населения в условиях местного самоуправления, вполне достаточна.

Однако решение многих правовых вопросов зависит от уровня экономического развития местного самоуправления в различных регионах, а также осознания роли библиотек как социально-культурных институтов, способствующих образованию гражданского общества.

Огромное значение для развития деятельности муниципальных библиотек, в частности получения дополнительных финансовых средств, имеют законы субъектов РФ о реализации комплексных целевых программ в области культуры. Участие библиотек в выполнении данных программ, позволяет получить дополнительное финансирование на комплектование библиотечных фондов, на укрепление материально-технической базы. Однако оно реально в экономически благополучных областях.

 Так, например, В Омской области принят закон «Об областной целевой программе «Библиотека-ХХ1 век» от 01.12.2004 г. № 578-ОЗ. В ходе реализации этой программы было освоено 10 001,5 тыс. рублей из областного бюджета. 32 центральные районные библиотеки были оснащены компьютерами. Это позволило создать в них  электронные каталоги. 

Выполнение Закона Оренбургской области «О программе поддержки учреждений культуры районов и городов области на 2006-2008 годы» от 30.12.2005 г. № 2892/517-Ш-ОЗ способствовало улучшению материально-технической базы муниципальных библиотек.

Принятие закона Ульяновской области «Об утверждении областной целевой программы «Развитие библиотечного дела в Ульяновской области на 2008-2010 годы» от 04.09.2007 г. № 11-ОЗ содействовало осуществлению поддержки государственных и муниципальных библиотек, обеспечению полноценного комплектования  фондов документами на различных носителях, созданию публичных центров правовой информации.

Подобные законы действуют в Республике Марий-Эл, Ленинградской, Магаданской, Оренбургской, Орловской, Смоленской Тульской и других областях.

Во многих субъектах РФ приняты законы о социальной поддержке работников культуры, в том числе и библиотечных работников. Данные законы, предусматривают  льготы по оплате жилых помещений и коммунальных услуг для отдельных категорий специалистов, в том числе библиотекарей,  работающих или проживающих, в сельской местности, рабочих поселках (Республика Коми, Забайкальский край, Иркутская, Калужская, Курганская, Магаданская, Рязанская, Томская области, Ненецком и чукотском автономных округах).    

Действуют также законы об оплате труда работников культуры, (к ним относят  работников государственных и муниципальных библиотек) и компенсационных выплатах, предусматривающих надбавки за стаж работы (Республика Коми, Красноярский край, Ленинградская, Мурманская, Орловская, Ростовская, Смоленская, Тамбовская, Тульская области, Ненецкий, Чукотский, Ненецкий автономные округа), о выплате лечебных пособий  (Ненецкий автономный округ) и другие.

 В последнее время в субъектах РФ начинают приниматься также законы о проведении конкурсов, например «Библиотекарь года» или «Молодые в культуре» и присуждении премий  и грантов в области культуры, в которых принимают участие и библиотечные работники (Ленинградская, Оренбургская, Самарская области).

 Кроме того, в субъектах РФ принимаются многочисленные подзаконные нормативные правовые акты, касающиеся  финансирования учреждений культуры, предоставления субсидий и субвенций из бюджетов субъектов РФ муниципальным учреждениям культуры, об участии  учреждений культуры в  размещении государственных и муниципальных заказов, конкурсных процедурах, оплате труда и надбавках работникам культуры, о введении отраслевой системы оплаты труда,  присуждении грантов, премий, стипендий, о предоставлении бюджетных и платных услуг и  по другим вопросам.  

 В Республике Мордовия, Иркутской области, Ненецком автономном округе действуют законы о государственной поддержке культуры. 

 Важную роль в реализации функций местного самоуправления, в том числе по развитию библиотечного обслуживания населения играют муниципальные правовые акты, принимаемые органами местного самоуправления. В некоторых муниципальных образованиях в последнее время начинают издаваться положения о библиотечном обслуживании населения, например, в Тульской и Орловской областях. Это позволяет конкретизировать ст. 50, п. 7 и ст. 51, п. 4, ст. 52 и ст. 53 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления», регулирующих полномочия органов местного самоуправления относительно имущества библиотек поселений, их учредительства, функционирования и финансирования. Принятие данных муниципальных правовых актов  служит положительным примером, позволяющим на уровне муниципального образования развивать систему общедоступных публичных библиотек.

Вместе с тем, недостаток финансовых средств и пассивность законодательной и исполнительной власти на местах, тормозит развитие библиотечной системы России реализацию принятых законов во многих экономически слабых регионах.

ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ  БИБЛИОТЕК  МИНКУЛЬТУРЫ  РОССИИ ФИНАНСОВЫМИ  СРЕДСТВАМИ 

(Краткая справка к заседанию Общественного комитета 
содействия развитию библиотек России 27.01.2009 г.)

Решение всех проблем жизни библиотек, будь то материально-техническая база, комплектование, автоматизация или обеспеченность кадрами, в конечном итоге определяется уровнем финансирования. В 2007 г. общий объем поступивших финансовых средств на финансирование библиотек системы Минкультуры России вырос до 23 333 357 тыс. руб.,  прирост составил 23,2%  по  сравнению  с предыдущим годом. Такая динамика в целом соответствует ситуации предыдущих лет, то есть не отмечается значительного увеличения вложений в библиотечное дело. Так, в 2006 г. финансирование библиотек Минкультуры России увеличилось на 26,5%. В то же время наблюдается изменение структуры расходов. Несколько более высокими темпами растет фонд оплаты труда, тогда как динамика расходов на комплектование отстает по отношению к общему уровню расходов. В 2007 отмечается существенное повышение уровня расходов на комплектование, что позволило сгладить негативные диспропорции роста библиотечного дела.

Суммарные расходы на библиотеки федерального уровня в 2007 г.  по сравнению с 2006 г. увеличились на 13,4%. Тем самым, темпы их финансирования соответствовали уровню инфляции в стране, но  были ниже общеотраслевого уровня. Фактически финансирование осталось на уровне предыдущего года. Если приводить объем финансирования этих библиотек к числу посетителей, то объем финансирования снизился. В 2007 г. на одного посетителя  библиотеки федерального уровня затрачивалось 2658,9 руб., тогда как в 2006 г. – 2988,6 рублей. Дополнительная нагрузка на библиотекарей не компенсируется ростом оплаты их труда. Так, число посетителей на одного сотрудника библиотеки в 2006 г. равнялось 15,1 тыс., а в 2007 г. – 19,1 тыс. Производительность труда увеличилась на 26,5%, тогда как оплата труда сотрудников – на 9,2%, что с учетом инфляции означает реальное уменьшение заработной платы.

Доля расходов на библиотеки местного ведения в 2007 г. увеличилась по сравнению с предыдущим годом и составила 88,1% всех поступивших финансовых средств системы Минкультуры России. Расходы на библиотеки местного ведения росли более высокими темпами, чем в целом по ведомству. По темпам роста этих расходов они существенно превышали динамику финансовых затрат библиотек федерального ведения – 24,7% и 13,3% соответственно. К сожалению, данная тенденция финансирования библиотек местного ведения не подкреплялась результатами их деятельности. Число зарегистрированных пользователей в них составило в 2007 г. 54442,3 тыс., что означало их уменьшение на 478,7 тыс. по сравнению с 2006 г.

В 2007 г. сохранилась и углубилась региональная дифференциация финансирования библиотек России. В трех федеральных округах из семи средний уровень финансирования одной библиотеки был ниже, чем в целом по стране. Этими округами были Южный, Приволжский и Сибирский, в которых финансирование на одну библиотеку составило 331,3; 274,4; и 403,4 тыс. рублей соответственно. Отметим, что такое же положение этих округов наблюдалось и в 2006 г. Темпы финансирования библиотек этих округов в 2007 г. не только не были существенно повышены, но и отставали от общероссийского уровня. В результате увеличился коэффициент разрыва между самыми обеспеченными в финансовом отношении регионами и самыми неблагополучными. Если в 2006 г. коэффициент разрыва между федеральными округами равнялся 3,1, то в 2007 г. – 3,5.

Существенная финансовая дифференциация библиотек наблюдается также по областям и национальным республикам федеральных округов. Рассмотрим в качестве примера ситуацию с финансированием библиотек в самом благополучном и самом неблагополучном округе на общероссийском пространстве. В 2007 г., также как и в предыдущем году, по уровню финансирования своих библиотек лидировал Северо-Западный федеральный округ. В среднем по округу на одну библиотеку было выделено 954,7 тыс. руб. Однако в 8 из 11 регионов округа средний уровень финансирования их библиотек не дотягивал до среднего значения округа. Если в 2006 г. имелся 30,1 кратный коэффициент разрыва внутри округа, то в 2007 г. он еще более повысился до значения 31,7. В самом неблагополучном финансовом положении находились библиотеки Псковской области – 282,6 тыс. рублей, тогда как в самом благополучном положении библиотеки Ненецкого автономного округа – 8448,5 тыс. рублей.

В 2007 г. самым  финансово неблагополучным федеральным округом для библиотек, также как и в 2006 г., был Приволжский округ. В среднем на библиотеку здесь тратилось 274,4 тыс. руб. Формально  финансирование библиотек округа улучшилось, поскольку объем средств на одну библиотеку увеличился в 2007 г. по сравнению с 2006 г. на 21,4%. В действительности, финансовая ситуация далеко не радужная.  Если в 2006 г. 9 областей и республик округа из 14 было с уровнем финансовых поступлений ниже среднего по округу, то в 2007 г. – таковых было уже 10.  Самая благополучная ситуация в 2007 г. оставалась в Пермском крае – 445,3 тыс. рублей, тогда как самая неблагополучная – в Республике Мордовия (150,2 тыс. руб.). Коэффициент финансового разрыва за два сравниваемых года практически не изменился и составляет  3,0 раза.

Таким образом, краткая характеристика финансирования библиотек Минкультуры России в 2007 г. позволяет сделать несколько выводов. Прежде всего, наблюдается тенденция несогласованности количест-венных и качественных параметров финансирования российских библиотек. Формально объемы выделяемых библиотекам средств увеличиваются, но инфляция нивелирует увеличение. При этом уровень финансирования никак не связан с эффективностью и результативностью конкретных библиотек. Особенно такая негативная практика планирования финансирования заметна на примере библиотек федерального уровня. При увеличении объема работы их финансирование сокращается. Сохраняется и углубляется финансовая дифференциация библиотек страны, как по федеральным округам, так и внутри них. Чем лучше библиотека финансируется в текущем году, тем больше средств ей выделят в следующем. Сложившаяся крайне тревожная ситуация с финансированием библиотек России требует безотлагательного теоретического и практического решения.   

С П Р А В К А  

о деятельности Общественного комитета содействия развитию

 библиотек России в 2008 году

Работа Комитета осуществлялась в контексте решения приоритетных проблем, определённых в ходе работы экспертных групп.

Комитет поддержал инициативу библиотечного сообщества по внесению изменений в ряд федеральных базовых законов, регулирующих деятельность библиотек. Внесены поправки в Федеральный закон «О внесении изменений в ФЗ “О библиотечном деле” и ФЗ “Об обязательном экземпляре документов”».
 Библиотеками по рекомендации Комитета последовательно вёлся мониторинг для выработки предложений по совершенствованию ФЗ-94 и ФЗ-131, Таможенного и Налогового кодексов РФ в части позиций, касающихся проблем хозяйственной и просветительской деятельности библиотек. Сформулированы конкретные предложения, многие из которых были обсуждены и одобрены библиотечным сообществом.
С учётом рекомендаций Комитета началась работа по подготовке к проведению переписи российских библиотек. Руководство этим процессом взяло на себя Министерство культуры РФ.
При поддержке Комитета активизировалась работа по укреплению материально-технической базы библиотек, в том числе, по рациональному расходованию средств, выделенных дополнительно на комплектование фондов муниципальных библиотек, что стало возможным в результате активной деятельности членов Комитета. 
Благодаря внедрению отраслевой системы оплаты труда несколько увеличилась заработная плата библиотечных работников, в том числе и в региональных библиотеках. Однако её уровень ещё далёк от среднего уровня по регионам. Комитет проявлял настойчивость к привлечению внимания властных структур к проблеме оплаты труда библиотечных работников.
Члены нашего Комитета активно участвовали в создании Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина.

С учётом важности учреждения третьей национальной библиотеки России были проведены мероприятия, разъясняющие цели, задачи и практические шаги по реализации решений, принятых в связи с учреждением Президентской библиотеки. Проводились «круглые столы», организовывались публикации в прессе. Руководитель Рабочей группы по формированию информационного ресурса Президентской библиотеки А.В.Логинов выступил в октябре 2008 г. на ежегодном Всероссийском совещании руководителей федеральных и центральных региональных библиотек, где вёл активный диалог с участниками этого форума.

В ходе работы по организации Президентской библиотеки (ПБ) согласованы единые подходы к последовательности этапов по наполнению ПБ цифровым контентом; рассматриваются и решаются проблемы интеграции библиотечной и архивной составляющей информационного ресурса ПБ (с учётом возможностей сети ЛИБНЕТ и передачи полной цифровой версии каталога архивных фондов); в развитие нормативно-правовой базы ПБ подготовлен проект Модельного закона субъекта РФ «О поддержке Президентской библиотеки им. Б.Н.Ельцина в субъекте РФ»; Тюменская областная научная библиотека утверждена как базовая организация для отработки взаимодействия ПБ с её филиалами в регионах.

В 2008 году  Комитет способствовал дальнейшему  развитию результативного взаимодействия исполнительной и законодательной власти с библиотечным сообществом. Члены Комитета принимали участие в ряде знаковых библиотечных форумов, в том числе, Сессии Российской библиотечной ассоциации, Всероссийском совещании руководителей федеральных и региональных библиотек России. Среди выступающих и участников дискуссий были члены Комитета: Авдеев А.А., Афанасьев И.Д., Дзасохов А.С., Зайцев В.Н., Логинов А.В., Тягунов А.А., Фёдоров В.В. 

В ходе всероссийского совещания проведены депутатские слушания на тему «О результатах реализации проекта “Библиотеки России” в Российской Федерации и перспективах его развития в столичном регионе» в рамках комиссии Московской городской Думы по науке и образованию. К участию в этих слушаниях, организованных координатором партийного проекта «Библиотеки России» А.А.Тягуновым, были привлечены депутаты Московской городской Думы, члены рабочей группы проекта «Библиотеки России», члены оргкомитета и жюри конкурса «Лучшее в библиотеках России», директора Российских библиотек, представители профессиональных библиотечных ассоциаций. Победители конкурса получили дипломы и поощрительные призы.

Деятельность Комитета в определенной степени способствовала укреплению привлекательного образа библиотеки в социуме. Средства массовой информации, в том числе, телевидение, шире показывали общественности возможности современной библиотеки, её роль в  культуре и науке страны, место в формирующемся гражданском обществе.

В целом работа Комитета в 2008 году соответствовала поставленным перед ним целям и задачам. 
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Проект
РЕШЕНИЕ
Общественного комитета содействия развитию библиотек России 
от 27 января 2009 года
Обсудив проблемы муниципальных библиотек в контексте проведения правовых реформ, Общественный комитет содействия развитию библиотек России констатирует:
· Главной проблемой муниципальных библиотек остается низкий уровень финансового обеспечения: комплектования книжных фондов, материально-технической базы, заработный платы персонала.

·  Информатизация муниципальных библиотек находится на уровне, не позволяющем обеспечить потребности населения в социально-значимой информации.

· Потенциал законодательной базы используется не полностью. Подзаконные акты и нормативные документы не всегда учитывают реальное состояние муниципальных библиотек, а по некоторым направлениям их деятельности – отсутствуют.
Комитет рекомендует:

1. Подготовить предложения для внесения поправок в Федеральный закон от 29.12.1994  № 78-ФЗ  «О библиотечном деле» относительно межпоселенческих библиотек.

2. Подготовить предложения о внесении поправок в Федеральный закон от 21.07. 2005 № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнении работ, оказании услуг для государственных и муниципальных нужд», имея в виду закупку книг и организацию подписки на периодические издания.
3. Продолжить мониторинг современного состояния нормативно-правовой базы библиотечной деятельности. В целях оптимизации законодательства в сфере хозяйственной деятельности библиотек (в частности, положения Федерального закона № 131-ФЗ от 06.10.2003 г. в редакции Федерального закона от 12.08.2004 г. № 99-ФЗ, статья 14) обобщить позитивный опыт работы по моделям финансирования муниципальных библиотек в субъектах Российской Федерации. 

4. Обратить внимание законодательных органов субъектов Российской Федерации на  необходимость своевременного внесения уточнений в региональные законы, регулирующие полномочия органов местного само-управления относительно муниципальных библиотек, и на разработку подзаконных нормативных правовых актов, касающихся финансирования  библиотечных учреждений. 
