

Добро пожаловать, доктор Веб!
Наша многовековая национальная (а значит, и государственная) проблема: статус и образ здорового, трезвого, ответственного за свои поступки человека. Есть очень хороший повод поговорить на эту тему – подведены итоги республиканского молодежного  конкурса по созданию цифровых образовательных ресурсов. Его проводила Детско-юношеская библиотека Республики Карелия с 26 января по 30 апреля 2009 года.
Немного об условиях конкурса, название которого символично – «Доктор Веб: цифровые технологии и оздоровление». Во-первых, для конкурсантов были сформулирована только общая тематика – сохранение и укрепление здоровья, здоровый образ жизни детей и подростков. Конкретные темы авторы определяли для себя самостоятельно. Во-вторых, широкий возрастной диапазон – от 12 до 30 лет. В-третьих, любой участник был волен попробовать себя в создании Веб-буклета, Веб-презентации, Веб-сайта или во всех трех номинациях. 

Посылы к совершенству 
В течение этого года один за другим появляются молодежные сайты и порталы, на которых делаются попытки поднимать социально важные, болезненные темы. Молодые перестали бы быть молодыми, если б их форумы, видео, тексты в Интернете не отличались эмоциональностью, использованием порой крайне неожиданных аргументов, примеров, технических решений. 
Однако, те, кто  просматривает материалы не только в Рунете (русскоязычной части мировой паутины), думаю, согласятся: наши молодежные сайты в принципе отличаются от самопрезентаций в Интернете европейской или американской молодежи. Мы (все поколения россиян) медленно приучаемся к правилу: в виртуальном мире надо соблюдать те же правила, которые выработаны для мира реального. Как эти рассуждения связаны с нашим республиканским конкурсом «Доктор Веб…»? Поясню. 

Есть общие требования работы со всеми видами информационных ресурсов. Есть золотое правило любого исследователя: будешь пользоваться устаревшими данными – быстро отстанешь на годы и десятилетия. И, наконец, создание творческой работы требует знаний соответствующих основ эстетики. Обсуждая с членами жюри работы, присланные на конкурс «Доктор Веб…», мы вели разговор об этих слагаемых успешности любых авторских самопрезентаций в сети. Предвижу возможный упрек: мол, не завышенные ли требования? Отнюдь.  Кому-то сто лет назад лозунг о всеобщей грамотности тоже казался утопией…

Решительно и позитивно

Отдадим должное решительности, позитивному настрою ребят и их наставников, которые представили свои работы. Материалы поступили из Петрозаводска, Сортавалы, Сегежи, Пряжи, Кондопоги, Костомукши, Прионежья, Беломорска, Медвежьегорска. Старший библиотекарь ДЮБ РК Тамара Владимировна Мухина проанализировала состав участников и их тематические предпочтения:

 - Особой активностью отличились подростки от 14 до 18 лет. Некоторые выполнили по две-три, а то и четыре работы, отмечает она. - Порадовали представители районов. Буклеты и презентации из Сортавалы, Медвежьегорска, Прионежья по креативности ничуть не уступали работам сверстников из столицы Карелии. Отметим и такой серьезный позитив, как не единичные коллективные работы – от учеников 6-10 классов Пряжинской общеобразовательной школы №6 имени Марии Мелентьевой, Нововилговской школы №3 Прионежского района, Детского экологического центра  имени А.И. Антропенковой г. Сортавала, волонтерского отряда «Альтаир» г. Медвежьегорска. Поэтому  жюри было вынуждено (в хорошем смысле) составить неожиданно большой список тех ребят и коллективов, которые честно заслужили поощрительные призы.

Ресурс есть. Как им распорядиться?
В явном преимуществе оказались те претенденты, которые наработанные материалы попытались использовать для создания различных Веб-продуктов. Интересно было анализировать, какой материал конкурсанты представили в небольших буклетах, а что включили в более объемную Веб-презентацию. Вдумчиво отнесся к выбранным ресурсам Юрий Базылев (14 лет) из поселка Надвоицы Сегежского района. Его работы - о побочных эффектах жевательной резинки и последствиях табакокурения. Жюри отметило и  активность юноши, и качество представленных работ. Не случайно в результате у Юрия – победы в двух номинациях.
Заявка на серьезный уровень в работе Марии Ершовой (16 лет) из Петрозаводска. Кстати, она - единственная из всех старшеклассников-участников конкурса попыталась самостоятельно изложить материал о последствиях курения во время беременности.

Привлекательная по содержанию, оформлению, музыкальному сопровождению получилась презентация у петрозаводчанина Даниила Петракеева (16 лет). В ней много цвета, движения. Автор попытался показать, как наши увлечения могут способствовать хорошему настроению, здоровью. Жизнь прекрасна, хотя бы потому, что мы… можем танцевать. 
Не только найти, но осмыслить

Насторожило, - и об этом нельзя умалчивать, - явная однотипность текстов в ряде работ, использование устаревших данных, незнание достаточно широко освещавшихся новых фактов в области охраны здоровья. Например, в Петрозаводске  в феврале этого года проходила всероссийская конференция фтизиатров, посвященная лечению легочных заболеваний, связанных, в том числе, с табакокурение. Работа конференции, новые факты и подходы, обсуждаемые медиками, освещалась широко в СМИ, были публикации в региональной молодежной печати. Появилась и новая статистика на уровне Всемирной организации здравоохранения об уровне заболеваемости и смертности, связанной с курением. 
Приходится делать упрек не столько детям, сколько их наставникам: за исключением единственной работы (которая не вошла в список номинантов), конкурсанты или не представили ссылок на использованные источники, или ссылались на какой-либо единственный сайт, откуда взяли материал.

В презентациях об опасности и источниках заражения СПИДом все авторы дружно скопировали строчку о «необходимости соблюдать правила безопасного секса». Что имели в виду 16-19-летние исследователи? Предположим, в основном, использование презервативов. 
Жаль, что никто не сделал даже оговорки, что презерватив – не панацея от вируса СПИДа. Тем более изделия того низкого качества (по соответствующим «демо-ценами»), какими пользуется большинство населения, особенно молодые пары.  Все авторы работ на эту тему воздержались четко обозначить мысль: лучшая защита от СПИДа - нравственное отношение к жизни и здоровью друг друга каждого из супругов, или, если угодно, - партнеров.  Похоже, в массовом хождении остаются идеи 15-20-летней давности.
Напоминать о необходимости обращаться к новейшей литературе, научным публикациям в специализированных журналах и энциклопедиях при поведении исследовательских работ нам по-прежнему необходимо! Увы, соблазн скачать из Интернета, не перепроверив, не обратившись к альтернативным источникам, серьезно подвел нескольких наших конкурсантов.
Собственный сайт – собственный ресурс 
В номинации «Лучший сайт» жюри единогласно присудило первое место работе учащихся 10 класса Пряжинской школы имени Марии Мелентьевой. В основе успеха – правильная постановка задачи. Не выборка чужого (пусть и очень интересного материала), а создание своего на основе собственных же опросов, сбора данных о заболеваемости учащихся своей школы, о методах оздоровления именно в условиях  нашего северного региона.
Второе место в этой номинации присуждено Надежде Щетинкиной (17 лет) из Петрозаводска за сайт «Стоп СПИД». Отбор и подача материала, оформление выполнены так, что обязательно привлекут внимание молодых.

Снова сделаю оговорку: у создателей сайтов (в том числе победивших в конкурсе) минимум отсылов на адреса авторитетных источников. Явно не хватает ребятам и знаний того, как строить структуру сайтов, чтоб пользователи обходились минимумом «кликов».

Потому одно из предложений жюри:  в рамках встречи с победителями провести для них мастер-класс с профессионалами, опросить самих ребят, с какими трудностями они столкнулись.

Дорогу доктору Вебу!

Выбор образовательных, оздоровительных и медицинских услуг благодаря Интернету постоянно растет. Вопрос не завтрашнего, а сегодняшнего дня, как компьютерные технологии могут непосредственно использоваться для предупреждения болезней и оздоровления. 
Такие программы есть и уже освоены многими карельскими врачами-практиками.  С их помощью проводятся диагностика зависимостей и курсы реабилитации, психологические тренинги, дистанционные консультации, индивидуальные собеседования. Есть компьютерные программы, которые заменяют длительные поликлинические исследования, выстраивают последовательность курса лечения систем  организма и органов.   
 Образно говоря, Доктор Веб - не только информирует на темы здоровья и здорового образа жизни. У любознательных и вдумчивых  обязательно разгорится интерес в этом направлении.  
Захотят ли победители конкурса продолжить свои исследования и в каком направлении,  они расскажут сами после летних каникул, на встрече с церемонией награждления номинантов в ДЮБ РК.

Людмила Мишина 

